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Exposé des motifs

La présente ordonnance conjointe vise à réformer les 
mécanismes de répartition de la dotation générale aux 
communes.

Les nouveaux dispositifs qu’intègre ce décret visent, 
dans le respect de l’autonomie communale, à simplifier 
et regrouper les dotations aux communes existantes et 
qui complétaient ou corrigeaient les effets de la dotation 
générale ; à en renforcer l’impact à travers un refinance-
ment et enfin ; à en assurer une répartition équilibrée et 
prévisible à travers l’institution de triennats et un principe 
de standstill.�  

Ainsi, la DGC sera constituée des dotations générales 
actuelles : DGC, dotations correctrice, EDRLR, etc.�  

Le socle constitué par ces dotations est donc globalisé 
et sera réparti selon des critères objectifs et des mécanismes 
de pondération qui sont évalués et actualisés en tenant 
mieux compte des disparités et besoins fondamentaux des 
communes, notamment en termes de tension démogra-

Memorie van toelichting

Deze gezamenlijke ordonnantie beoogt de mechanismen 
voor de verdeling van de algemene dotatie aan de gemeenten 
te hervormen.

De nieuwe instrumenten waarin dit decreet voorziet, 
zijn bedoeld om met inachtneming van de gemeentelijke 
autonomie de dotaties aan de gemeenten die al bestonden 
en die de gevolgen van de algemene dotatie aanvulden of 
bijstuurden, te vereenvoudigen en te bundelen ; de impact 
ervan te versterken door middel van een herfinanciering 
en tot slot ; een evenwichtige en voorspelbare verdeling te 
waarborgen door het instellen van driejarige periodes en 
een standstill-principe.

De ADG zal aldus samengesteld zijn uit de huidige 
algemene dotaties : ADG, corrigerende dotaties, RVOHR-
dotatie, enz.

De uit deze dotaties samengestelde sokkel wordt geg-
lobaliseerd en verdeeld op basis van objectieve criteria en 
wegingsmechanismen, waarvan de evaluatie en de actua-
lisering beter afgestemd worden op de verschillen tussen 
en de fundamentele behoeften van de gemeenten, met in 
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phique et d’indices de pauvreté. De nouveaux critères sont 
proposés à cet égard, pour mieux intégrer ces réalités que 
rencontrent les communes bruxelloises.�  

Le socle est réparti graduellement sur la base de ces 
critères, tout en établissant une adaptation progressive qui 
permet à chacune des communes de limiter l’impact sur 
leurs recettes escomptées dans le cadre du régime actuel.�  

Commentaire des articles

Article 1er

Cet article n’appelle pas de commentaire particulier.

Article 2

Cet article reprend les définitions des termes utilisés 
dans l’ordonnance. Il s’agit des notions de référence utiles à 
l’application précise de l’ordonnance conjointe. La plupart 
des définitions n’appellent pas de commentaire particulier. 

Il convient cependant de préciser qu’au point 7°, 
la superficie corrigée est la superficie de la commune 
concernée à laquelle on a soustrait la superficie des secteurs 
statistiques de la commune, tels que fixés à l’Annexe I, 
appartenant à des quartiers du Monitoring des Quartiers 
de l’Institut bruxellois de statistique et d’analyse repris 
comme étant :
–    �des cimetières (quartiers 700 à 702) ;

–    �des quartiers industriels et des quartiers de gare (800 à 
805) ;

–    �des quartiers de parcs, étangs, bois (900 à 917) ;

–    �des secteurs statistiques de la commune, dont la 
population totale est inférieure à 20 habitants au 1er 
janvier 2014.

Article 3

Le montant de 366.013.000 euros en 2017 est constitué 
des montants suivants :
–    �dotation générale aux communes : 276.849.000 euros 

(montant de 2016 majoré de 2 %) ;

–    �dotation « EDRLR » :1.589.000 euros (montant 2016 
majoré de 2 %) ;

–    �dotation « Effets négatifs » : 3.000.000 euros (montant 
2016 sans majoration) ;�  

–    �dotation « Amélioration budgétaire : 30.000.000 euros 
(montant 2016 sans majoration) ;�  

het bijzonder aandacht voor de demografische druk en 
de armoede-indicatoren. In dat verband worden nieuwe 
criteria voorgesteld om beter rekening te houden met die 
realiteit in de Brusselse gemeenten.

De sokkel wordt op grond van die criteria geleidelijk 
verdeeld, waarbij een progressieve aanpassing vastgesteld 
wordt, waardoor iedere gemeente de weerslag op haar in 
het kader van de huidige regeling verwachte inkomsten 
kan beperken.

Commentaar bij de artikelen

Artikel 1

Dit artikel behoeft geen bijzondere commentaar.

Artikel 2

Dit artikel bevat de definities van de termen die in de 
ordonnantie worden gebruikt. Het gaat om referentiebe-
grippen die van belang zijn voor de nauwkeurige toepassing 
van de gezamenlijke ordonnantie. De meeste definities 
behoeven geen bijzondere commentaar.

Er dient evenwel op gewezen dat de gecorrigeerde 
oppervlakte waarvan sprake in punt 7° gelijk is aan de 
oppervlakte van de gemeente na aftrek van de oppervlakte 
van de statistische sectoren van de gemeente, zoals 
vastgesteld in bijlage I, die behoren tot wijken die in de 
Wijkmonitoring van het Brussels Instituut voor Statistiek 
en Analyse aangeduid zijn als :
–    �kerkhof (wijken 700 tot 702) ;

–    �industrie- of stationswijk (800 tot 805) ;�  

–    �parkwijk, vijver, bos (900 tot 917) ;

–    �statistische sector van de gemeente, met een totaal 
bevolkingsaantal dat op 1 januari 2014 lager lag dan 20 
inwoners.

Artikel 3

Het bedrag van 366.013.000 euro voor 2017 omvat de 
volgende bedragen :
–    �de algemene dotatie aan de gemeenten : 276.849.000 euro 

(bedrag van 2016 vermeerderd met 2 %) ;

–    �de « RVHOR-dotatie » : 1.589.000 euro (bedrag 2016 
vermeerderd met 2 %) ;

–    �de dotatie « voor het bijsturen van de negatieve 
gevolgen » : 3.000.000 euro (bedrag 2016 zonder 
vermeerdering) ;

–    �de dotatie « voor de verbetering van de budgettaire 
toestand » : 30.000.000 euro (bedrag 2016 zonder 
vermeerdering) ;



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 3 —

–    �refinancement : 30.000.000 euros ;

–    �montant complémentaire :1.562.000 euros ;

–    �récupération des crédits budgétaires résultant du 
passage de la dotation en faveur de l’Agglomération 
bruxelloise de » 3 % à 2 % : 1.530.000 euros ;

–    �dotation historique en faveur du Fonds Spécial de 
l’Aide Sociale majorée de 2 % : 21.483.000 euros.�  

Article 4

Cet article prévoit l’augmentation de la dotation 
générale aux communes et de la quote-part de la dotation 
à la Commission communautaire commune de minimum 
2 % chaque année afin d’assurer un financement général 
régulier et tenant compte de l’accroissement des dépenses 
obligatoires des communes et des centres publics d’action 
sociale.�  

Article 5

Cet article détermine le caractère triennal de la dotation 
générale aux communes et fixe le moment du calcul de la 
dotation générale aux communes et les crédits budgétaires 
de référence pour effectuer celui-ci.

Article 6

Cet article vise à préciser la proportion de chaque 
critère pour le calcul de la répartition des montants visés à 
l’article 3, ainsi que le mode de calcul de cette répartition.

Les critères utilisés s’articulent méthodologiquement 
sur la base d’indicateurs absolus, relatifs ou spécifiques.

1. L’indicateur absolu

Un indicateur absolu sert à répartir la dotation en 
proportion directe de sa valeur. Il s’agit dans ce cadre de 
l’indicateur applicable au critère « Superficie ». On entend 
ici la superficie réelle de la commune et non sa superficie 
corrigée, utilisée dans le calcul de la densité de population 
corrigée.�  

2. Les indicateurs relatifs

Pour ces indicateurs, la relation avec la dotation n’est 
pas linéaire mais établie selon une fonction puissance 2. 
Concrètement, cela signifie qu’une commune qui possède 
une valeur double pour un indicateur relatif par rapport à 
une autre commune recevra une dotation qui est plus que 
le double de ce que cette seconde commune recevra. L’idée 
suivie se rapproche de la notion de seuil utilisée pour 
quelques indicateurs de l’ordonnance de 1998 et est destinée 

–    �herfinanciering : 30.000.000 euro ;

–    �bijkomend bedrag : 1.562.000 euro ;

–    �recuperatie van de begrotingskredieten die voortkomen 
uit de verlaging van de dotatie voor de Brusselse 
Agglomeratie van 3 % naar 2 % : 1.530.000 euro ;

–    �historische dotatie ten gunste van het bijzonder fonds 
voor maatschappelijk welzijn vermeerderd met 2 % : 
21.483.000 euro.

Artikel 4

Dit artikel bepaalt dat de algemene dotatie aan 
de gemeenten en het aandeel van de dotatie voor de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie jaarlijks 
met minstens 2 % stijgen om een regelmatige algemene 
financiering te waarborgen en daarbij rekening te houden 
met de toename van de verplichte uitgaven van de 
gemeenten en de openbare centra voor maatschappelijk 
welzijn.

Artikel 5

Dit artikel bepaalt dat de algemene dotatie aan de 
gemeenten een driejarig karakter heeft. Het legt ook vast 
wanneer de algemene dotatie aan de gemeenten berekend 
wordt en op basis van welke begrotingskredieten dat gebeurt.

Artikel 6

Dit artikel bepaalt het aandeel van elk criterium om 
de verdeling van de in artikel 3 beoogde bedragen te 
berekenen, evenals de berekeningswijze van die verdeling.

De gehanteerde criteria zijn methodologisch ingedeeld 
in absolute, relatieve en specifieke indicatoren.

1. De absolute indicator

De dotatie wordt evenredig met de waarde van de 
absolute indicator verdeeld. In dit verband gaat het 
om de indicator die van toepassing is op het criterium 
« oppervlakte ». Daaronder verstaat men de reële 
oppervlakte van de gemeente en niet de gecorrigeerde 
oppervlakte, die gebruikt wordt voor de berekening van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid.

2. De relatieve indicatoren

Deze indicatoren verhouden zich niet lineair tot 
de dotatie, maar wel volgens een tweede-machtsfunc-
tie. Concreet betekent dit dat een gemeente waarvoor de 
waarde van een relatieve indicator dubbel zo hoog is als 
voor een andere gemeente, een dotatie krijgt die meer dan 
het dubbele bedraagt van die van de andere gemeente. Het 
idee leunt aan bij dat van de drempel die gehanteerd wordt 
voor enkele indicatoren van de ordonnantie uit 1998 en is 
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erop gericht meer hulp te bieden aan de gemeenten die te 
kampen hebben met bepaalde moeilijkheden. Omdat de 
regering rekening wil houden met de bevolkingsgroei en 
om redenen van billijkheid worden de relatieve indicatoren 
herwogen op grond van het totale inwonersaantal van 
de gemeenten. Dat houdt in dat een gemeente met meer 
inwoners voor een probleem dat volgens een relatieve 
indicator even groot is, meer zal krijgen dan een gemeente 
met minder inwoners.

De dotatie wordt verdeeld in verhouding tot de 
eindwaarden van de indicatoren voor elke gemeente. Deze 
indicatoren worden gebruikt voor de volgende criteria :

–    �bevolkingsgroei ;

–    �percentage werkzoekenden tussen 18 en 64 jaar die 
langer dan 1 jaar werkloos zijn ;

–    �percentage begunstigden van een leefloon (of gelijk-
waardig inkomen) tussen 18 en 64 jaar ;

–    �risico op lage inkomsten ;

–    �plaatsen in kinderdagverblijven rechtstreeks ingericht 
door de gemeente of via een vzw van de gemeente of 
het OCMW ;

–    �schoolgaande bevolking in het kleuter- en verplicht 
onderwijs.

3. De specifieke indicatoren

Dit zijn indicatoren waarvoor reeds een specifieke 
methode was opgenomen in de ordonnantie van 1998. In de 
praktijk gaat het om dezelfde criteria als die welke gebruikt 
zijn in de vroegere ordonnantie, maar dan met enkele ver-
beteringen voor het criterium « dichtheid » (uitsluiting van 
bepaalde sectoren ; zie bespreking van artikel 2 hierboven) ;

–    �Opbrengsten PB : voor de berekening van deze 
indicator wordt gebruik gemaakt van de percentages 
van het aanslagjaar dat voorafgaat aan het jaar van de 
berekening.

–    �Opbrengsten OV : voor de berekening van deze 
indicator wordt gebruik gemaakt van de percentages 
van het aanslagjaar dat voorafgaat aan het jaar van de 
berekening.

–    �Gecorrigeerde dichtheid : zoals in 1994 en 1998 wordt 
het gemiddelde berekend op basis van het gemiddelde 
van de gecorrigeerde bevolkingsdichtheden van de 19 
gemeenten, d.w.z. de optelsom van de bevolkingsdicht-
heid van elk van de 19 gemeenten, gedeeld door 19.

Artikel 7

Dit artikel behoeft geen bijzondere commentaar

à aider d’autant plus les communes faisant face à certaines 
difficultés. Afin de suivre la volonté du Gouvernement de 
prendre en compte la croissance démographique et pour des 
raisons d’équité, les indicateurs relatifs sont re-pondérés en 
fonction de la population communale totale. Cela implique 
que face à une difficulté identique selon l’indicateur relatif, 
une commune plus peuplée recevra plus qu’une commune 
moins peuplée.�  

La dotation est répartie proportionnellement aux valeurs 
finales prises par les indicateurs pour chaque commune. Il 
est fait usage de ces indicateurs pour les critères :

–    �croissance de la population ;

–    �part des demandeurs d’emploi inoccupés depuis plus 
d’1 an dans les 18-64 ans ;

–    �part des bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent) dans les 18-64 ans ;

–    �risque de revenus faibles ;

–    �places en crèches organisées directement par la 
commune ou via une ASBL communale ou du CPAS ;�  

–    �population scolaire du maternel et de l’obligatoire.�  

3. Les indicateurs spécifiques

Il s’agit d’indicateurs pour lesquels une méthode 
spécifique était d’ores et déjà intégrée au sein de l’ordon-
nance de 1998. En pratique, il s’agit ici des mêmes critères 
utilisés que dans l’ordonnance historique, avec quelques 
améliorations pour le critère de densité (exclusion de certains 
secteurs ; voir commentaire de l’article 2, ci-dessus) ;

–    �Rendement IPP : les taux utilisés pour le calcul de cet 
indicateur sont ceux de l’exercice d’imposition qui 
précède l’année du calcul.�  

–    �Rendement PRI : les taux utilisés pour le calcul de cet 
indicateur sont ceux de l’exercice d’imposition qui 
précède l’année du calcul.�  

–    �Densité corrigée : comme en 1994 et 1998, le calcul 
de la moyenne est fait en prenant la moyenne des 
densités de population corrigées des 19 communes, càd 
l’addition de la densité de population de chacune des 19 
communes, divisée par 19.

Article 7

Cet article n’appelle pas de commentaire particulier.
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Artikel 8

Vanaf 2019 zal de algemene dotatie aan de gemeenten 
om de drie jaar worden verdeeld op basis van de nieuwe 
criteria en verdeelsleutels die bepaald zijn in artikel 6. 
Wanneer de dotatie van een gemeente in toepassing van de 
nieuwe verdeelsleutel lager uitvalt, zal die gemeente een 
gewaarborgd bedrag blijven krijgen dat overeenstemt met 
het bedrag dat ze kreeg in het derde jaar van de lopende 
driejarige periode.

Artikel 9

Dat bedrag houdt dan een « standstill » in en zal tijdens 
de driejarige periode niet verhoogd worden.

Artikel 10

Omgekeerd kan, wanneer de dotatie van een gemeente 
in toepassing van de nieuwe verdeelsleutel stijgt, het 
toegekende bedrag niet hoger zijn dan het bedrag dat de 
gemeente gekregen heeft in het derde jaar van de lopende 
driejarige periode, verhoogd met 2 % en vermeerderd 
met nog 2 % (ofwel 4 % in totaal). In de twee daaropvol-
gende jaren van de driejarige periode zullen die gemeenten 
hetzelfde aldus begrensde en met 2 % verhoogde bedrag 
ontvangen.

Het in de artikelen 8 tot 10 vermelde principe zal elke 
driejarige periode worden herhaald en toegepast worden 
op een standstill-bedrag dat overeenstemt met het bedrag 
dat de gemeente in het derde jaar van de vorige driejarige 
periode heeft ontvangen. Alle gemeenten krijgen bij het 
begin van elke volgende driejarige periode dus altijd een 
bedrag toegekend dat minstens gelijk is aan het bedrag dat 
ze in het derde jaar van de vorige driejarige periode hebben 
ontvangen, maar zonder nieuwe indexering. Dat betekent 
dat de gemeenten in kwestie een verlies zullen lijden dat 
beperkt blijft tot de achtereenvolgende indexeringen in de 
lopende driejarige periode

Artikel 11

De Regering wordt verzocht om op basis van de 
procedure bepaald door de ordonnantie de eindbedragen 
voor de gemeenten te bepalen.

Verder wordt van het krediet bedoeld in artikel 3 
een deel afgetrokken ten gunste van de OCMW’s, dat 
bestemd is om de begrotingsallocatie voor de dotatie aan 
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie voor 
het Bijzonder Fonds voor Maatschappelijk Welzijn te 
spijzen, onverminderd een rechtstreekse financiering van 
die basisallocatie die losstaat van deze ordonnantie. Die 
rechtstreekse financiering zal vanaf het begrotingsjaar 
2018 worden samengesteld ten belope van 3 miljoen euro 
en jaarlijks geboekt worden via een ordonnantie.

Article 8

Tous les trois ans, à partir de 2019, la dotation générale 
aux communes sera répartie sur la base des nouveaux 
critères et clés de répartition définis à l’article 6. En cas de 
diminution de la dotation d’une commune en application de 
la nouvelle clé, un montant garanti demeurera acquis pour 
celle-ci, correspondant au montant obtenu dans la troisième 
année du triennat en cours.�  

Article 9

Ce montant formera dès lors un « standstill », qui ne 
sera néanmoins pas augmenté au cours du triennat.

Article 10

À l’inverse, en cas d’augmentation de la dotation d’une 
commune en application de la nouvelle clé, elle ne pourra 
voir le montant qui lui est attribué dépasser un montant 
correspondant au montant obtenu dans la troisième année 
du triennat en cours, augmenté de 2 % et majoré encore 
de 2 % (soit 4 % en tout). Les deux années suivantes du 
triennat, ces communes percevront ce même montant ainsi 
plafonné, et augmenté de 2 %.�  

Le principe évoqué aux articles 8 à 10 sera reproduit 
de triennat en triennat, par référence à un montant de 
« standstill » correspondant au montant perçu la troisième 
année du triennat précédent. À l’entame de chaque triennat 
suivant, toutes les communes se verront donc toujours 
attribuer un montant au moins égal au montant perçu la 
troisième année du triennat précédent mais sans nouvelle 
indexation. Ceci signifie que les communes en question 
enregistreront une perte limitée au bénéfice des indexations 
successives du triennat en cours.�  
 

Article 11

Le Gouvernement est invité sur la base de la procédure 
déterminée par l’ordonnance à arrêter les montants définitifs 
dévolus aux communes.

En outre, du crédit visé à l’article 3, une partie est 
extraite en faveur des CPAS et destinée à alimenter l’alloca-
tion budgétaire constitutive de la dotation à la Commission 
communautaire commune pour le Fonds spécial de l’aide 
sociale, sans préjudice d’un financement direct de cette 
allocation de base indépendant de la présente ordonnance. 
Ce financement direct sera constitué dès l’année budgétaire 
2018 à hauteur de 3 millions d’euros et inscrit annuelle-
ment par voie d’ordonnance.�  
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Het van de ADG afgetrokken bedrag ten gunste van de 
OCMW’s omvat het historische bedrag van het Bijzonder 
Fonds voor Maatschappelijk Welzijn, vermeerderd met 
een bedrag dat het « te verdelen saldo » wordt genoemd 
en overeenstemt met het niet toegekende verschil tussen 
de te verdelen eindbedragen en het krediet van de totale 
enveloppe bedoeld in artikel 3. Dat te verdelen saldo 
verschilt dus van jaar tot jaar afhankelijk van de toepassing 
van de mechanismen van de ordonnantie en meer bepaald 
van de gewaarborgde bedragen.

De verdeling van de enveloppe van het Bijzonder Fonds 
voor Maatschappelijk Welzijn, die verdeeld wordt door het 
Verenigd College, gebeurt op basis van dezelfde verdeels-
leutel als die welke resulteert uit deze ordonnantie.

Artikel 12

De eindbedragen die voortvloeien uit de toepassing 
van de hierboven beschreven mechanismen, zullen dienen 
als basis voor de berekening van de verdeelsleutels van 
andere dotaties die een verwijzing naar deze ordonnantie 
inhouden (bijvoorbeeld de dotatie 46bis, de dotatie voor de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie).

Artikel 13

De Regering zal voor ieder criterium uitgaan van 
de meest recente waarden die op het ogenblik van de 
berekening beschikbaar zijn. Die berekening gebeurt in 
de tweede helft van het derde jaar van iedere driejarige 
periode, voor de volgende driejarige periode.

Artikel 14

Het Brussels Instituut voor Statistiek en Analyse staat 
in voor de inzameling en consolidatie van de gegevens en 
voor de berekening van de meeste indicatoren, behalve 
voor de fiscale gegevens (indicatoren 8° en 9°), die recht-
streeks geleverd worden door de bevoegde inkohierings- en 
inningsinstanties.

Artikel 15

Aangezien de bedragen vastgesteld worden vóór het 
begin van iedere driejarige periode, zijn zij op voorhand 
bekend en kunnen zij dus in één keer worden uitbetaald. 
Het systeem van driemaandelijkse voorschotten waarin 
voorzien is door de ordonnantie van 1998, wordt dus vanaf 
2018 afgeschaft.

Artikel 16

Voor de jaren 2017 en 2018 zal een overgangsperi-
ode worden ingesteld. Het is de bedoeling om tijdens die 
periode op basis van specifieke mechanismen te zorgen 
voor enige stabiliteit in de gemeentelijke ontvangsten uit 

Le montant extrait de la DGC en faveur des CPAS est 
constitué du montant historique du Fonds spécial de l’aide 
sociale, majoré d’un montant appelé « solde à répartir » et 
correspondant au différentiel non affecté entre les montants 
définitifs à répartir et le crédit de l’enveloppe globale visé à 
l’article 3. Ce solde à répartir est dès lors variable d’année 
en année en fonction de l’application des mécanismes de 
l’ordonnance et notamment des montants garantis.�  
 

L’enveloppe du Fonds spécial de l’aide sociale dont la 
répartition sera opérée par le Collège réuni sera répartie sur 
la base de la même clé de répartition que celle qui résulte 
de la présente ordonnance.

Article 12

Les montants définitifs résultant de l’application de 
mécanismes décrits ci-dessus serviront de base pour le 
calcul des clés de répartition d’autres dotations faisant 
référence à la présente ordonnance (ex. dotation 46bis, 
dotation attribuée à la Commission communautaire 
commune).

Article 13

Pour chaque critère, le Gouvernement prendra en 
considération les valeurs les plus récentes disponibles au 
moment du calcul. Ce calcul se fera au cours du second 
semestre de la troisième année de chaque triennat, pour le 
triennat suivant.

Article 14

L’Institut Bruxellois de Statistique et d’Analyse est 
responsable de la collecte et de la consolidation des données 
ainsi que du calcul pour la majorité des indicateurs, à 
l’exception des données fiscales (indicateurs 8°_et 9°), qui 
sont fournies directement par les autorités en charge de 
l’enrôlement et de la perception.

Article 15

Puisque les montants sont fixés avant le début de chaque 
triennat, ils sont connus à l’avance et peuvent donc être 
liquidés en une seule fois. Le système d’avances trimes-
trielles prévu dans l’ordonnance de 1998 est donc supprimé 
à partir de 2018.�  

Article 16

Une période de transition sera établie pour les années 
2017 et 2018, au cours de laquelle des mécanismes 
spécifiques permettront d’assurer une forme de stabilité dans 
les recettes communales liées aux dotations tout en assurant 
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de dotaties en tegelijk een solidaire herverdeling van de 
enveloppe te waarborgen (« Phasing out/phasing in », zie 
bespreking van artikel 17).

Artikel 17

« Phasing out » : in 2017 en 2018 zal elke gemeente 
minstens een dotatie ontvangen die gelijk is aan het met 
2 % verhoogde bedrag van de algemene dotatie uit 2016, 
vermeerderd met het bedrag dat ze krijgt als subsidie « voor 
het verbeteren van de budgettaire toestand » (niet-vermeer-
derd bedrag, zoals op dit ogenblik) en de gemeenten die 
ervoor in aanmerking komen, eventueel een RVOHR-
dotatie en een dotatie voor het bijsturen van de negatieve 
gevolgen, eveneens vermeerderd met 2 %. Verder wordt 
voor de gemeenten met minder dan 25.000 inwoners 
een verhoging met minstens 200.000 euro, indexering 
inbegrepen, gewaarborgd.

« Phasing in » : er worden twee begrenzingen ingesteld 
om de verhogingen te beperken. Tussen 2016 en 2017 :�  

–    zal de totale dotatie van de gemeenten niet kunnen 
stijgen met meer dan 25 % ;

–    zal de dotatie van de gemeenten in verhouding tot 
het aantal inwoners niet meer dan tweemaal zoveel 
kunnen toenemen als de gemiddelde stijging voor de 
gemeenten in verhouding tot het aantal inwoners van 
alle gemeenten samen.

Artikel 18

Dit artikel behoeft geen bijzondere commentaar.

Artikel 19

Dit artikel behoeft geen bijzondere commentaar.

Artikel 20

Vanaf 2018 zal de inhouding voor de Brusselse 
Agglomeratie afgeschaft worden.

De Minister-President en Voorzitter van het College 
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie,

Rudi VERVOORT

De Leden van het Verenigd College bevoegd voor 
Maatschappelijk Welzijn en Bijstand aan Personen,

Pascal SMET
Céline FREMAULT

une redistribution solidaire de l’enveloppe (« Phasing out/
phasing in », voir commentaires de l’article 17).�  

Article 17

« Phasing out » : en 2017 et 2018, chaque commune 
percevra au moins une dotation équivalant au montant 2016 
de la dotation générale augmenté de 2 %, majoré du montant 
perçu au titre du subside « amélioration budgétaire » 
(montant non majoré, comme actuellement), et éventuelle-
ment pour les communes qui en bénéficient, des dotations 
EDRLR et effets négatifs également majorées de 2 %. De 
plus, pour les communes de moins de 25.000 habitants, 
une augmentation minimale de 200.000 euros, indexation 
comprise, est garantie.�  
 

« Phasing in » : on instaure deux plafonds pour limiter 
les augmentations. Entre 2016 et 2017, les communes ne 
pourront :

–    ni voir leur dotation globale augmenter de plus de 25 % ; 

–    ni voir cette même dotation ramenée au nombre de ses 
habitants augmenter de plus du double de l’augmenta-
tion moyenne des communes ramenée au nombre.�  
 

Article 18

Cet article n’appelle pas de commentaire particulier.

Article 19

Cet article n’appelle pas de commentaire particulier.

Article 20

À partir de 2018, la ponction à destination de l’Agglo-
mération bruxelloise sera supprimée.

Le Ministre-Président et Président du Collège de la 
Commission communautaire commune,

Rudi VERVOORT

Les Membres du Collège réuni en charge de l’Action 
sociale et de l’Aide aux Personnes,

Pascal SMET
Céline FREMAULT



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 8 — A-537/1 - 2016/2017A-537/1 - 2016/2017

Le Ministre-Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale et Président du Collège de la Commission communautaire 
commune, est chargé, au nom du Gouvernement de la Région de 
Bruxelles-Capitale et du Collège de la Commission communautaire 
commune, de présenter au Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 
et à l’Assemblée réunie de la Commission communautaire commune 
de la Région de Bruxelles-Capitale le projet de décret conjoint dont la 
teneur suit :�  

CHAPITRE IER 
Dispositions générales

Article 1er

Le présent décret conjoint règle une matière visée à l’article 39 de la 
Constitution.

Article 2

Pour l’application du présent décret conjoint, il y a lieu d’entendre 
par :

1°	 Population : population de droit telle que publiée annuellement au 
Moniteur belge par le Service Public fédéral Économie, PME, classes 
moyennes et énergie.

2°	 �Population de X ans à Y ans : population âgée de X ans révolus à Y 
ans révolus à la date de comptage de cette même population.�  

3°	 �Pop c : population de la commune c.

4°	 �Demandeur d’emploi inoccupé depuis plus d’un an : personne 
sans emploi rémunéré inscrite comme demandeur d’emploi auprès 
d’Actiris depuis plus d’un an.

5°	 �Bénéficiaire du revenu d’intégration (ou équivalent) : personne 
bénéficiant d’un revenu d’intégration sociale (RIS) ou de son 
équivalent, dans le cas de l’aide sociale, l’aide financière. Les 
statistiques du nombre de bénéficiaires d’un revenu d’intégration 

De Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke 
Regering en voorzitter van het College van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie wordt ermee belast, in naam van de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering en het College van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie, bij het Brussels Hoofdstedelijk 
Parlement en de Verenigde Vergadering van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest het 
ontwerp van gezamenlijk decreet in te dienen, waarvan de tekst hierna 
volgt :

HOOFDSTUK I 
Algemene bepalingen

Artikel 1

Dit gezamenlijk decreet regelt een aangelegenheid bedoeld in 
artikel 39 van de Grondwet.

Artikel 2

Voor de toepassing van dit gezamenlijk decreet moet worden verstaan 
onder :

1°	 �Bevolking : bevolking van rechtswege zoals deze jaarlijks gepubli-
ceerd wordt in het Belgisch Staatsblad door de federale overheids-
dienst Economie, K.M.O., Middenstand en Energie.

2°	 �Bevolking van X jaar tot Y jaar : bevolking tussen de voleindigde 
leeftijd van X jaar en de voleindigde leeftijd van Y jaar op de dag 
waarop deze bevolking geteld wordt.

3°	 �Bev g : bevolking van de gemeente g.

4°	 �Niet werkend werkzoekende sinds meer dan een jaar : persoon zonder 
bezoldigde betrekking die sinds meer dan een jaar bij Actiris is inge-
schreven als werkzoekende.

5°	 �Begunstigde van het leefloon (of equivalent) : persoon die een leefloon 
of een equivalent hiervan ontvangt in het geval van maatschappelijke 
bijstand, financiële steun. De statistieken van het aantal begunstig-
den van een leefloon en van het aantal begunstigden van financiële 

VOORONTWERP VAN GEZAMENLIJKE 
ORDONNANTIE ONDERWORPEN AAN 
HET ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

AVANT-PROJET D’ORDONNANCE 
CONJOINTE SOUMIS À L’AVIS 

DU CONSEIL D’ÉTAT

VOORONTWERP VAN GEZAMENLIJK DECREET 
VAN HET BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST EN DE GEMEENSCHAPPELIJKE 
GEMEENSCHAPSCOMMISSIE

AVANT-PROJET DE DÉCRET CONJOINT  
À LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE 

ET À LA COMMISSION COMMUNAUTAIRE 
COMMUNE

tot vaststelling van de regels voor de 
verdeling van de algemene dotatie aan de 

gemeenten en de OCMW’s van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest vanaf het jaar 2017

fixant les règles de répartition de la 
dotation générale aux communes et 

aux CPAS de la Région de Bruxelles-
Capitale à partir de l’année 2017

De Brusselse Hoofdstedelijke Regering en het College van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie,

Le Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale et le Collège de 
la Commission communautaire commune,

Op de voordracht van de Minister-President van de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering, bevoegd voor Plaatselijke Besturen,

Sur la proposition du Ministre-Président du Gouvernement de la 
Région de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux,

BESLUIT : ARRÊTE  :
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sociale (RIS) et du nombre de bénéficiaires de l’aide financière sont 
publiées mensuellement par le Service Public de Programmation 
Intégration sociale.

6°	 �Déclaration à l’impôt des personnes physiques sous le seuil de risque 
de pauvreté : déclaration à l’impôt des personnes physiques avec 
un revenu total net imposable pondéré inférieur au seuil de risque 
de pauvreté. Ce seuil est fixé à 60 % du revenu total net imposable 
pondéré médian des déclarations des contribuables domiciliés 
en Région de Bruxelles-Capitale. Tous les éléments de ce calcul 
proviennent des statistiques « Revenus fiscaux » publiées chaque 
année par la Direction générale Statistique du SPF Économie sur base 
des informations transmises par le SPF Finances. Cet indicateur est 
calculé après avoir écarté toutes les déclarations dont le revenu total 
net imposable est égal à zéro. Le revenu utilisé pour cet indicateur 
est le revenu total net imposable, pondéré pour chaque déclaration 
selon la taille du ménage fiscal, c’est-à-dire le nombre de personnes 
concernées par cette déclaration. L’échelle utilisée pour effectuer 
cette pondération est la suivante : la première personne du « ménage 
fiscal » a un poids de 1, toutes les suivantes (autre déclarant ou 
personne à charge) un poids de 0,5. Le revenu total net imposable 
pondéré par déclaration est donc égal au revenu total net imposable 
de la déclaration divisé par le poids total du ménage fiscal.�  
 

7°	 �Superficie corrigée : superficie de la commune concernée à laquelle 
on a soustrait la superficie des secteurs statistiques peu denses. La 
superficie corrigée (sup_cor) en km² prise en compte est donnée dans 
le tableau suivant :�  

Commune Superficie corrigée (km²)

Anderlecht 	 14,00656

Auderghem 	 4,32838

Berchem-Sainte-Agathe 	 2,94958

Ville de Bruxelles 	 19,60526

Etterbeek 	 3,09439

Evere 	 3,80189

Forest 	 3,77359

Ganshoren 	 1,85333

Ixelles 	 6,07832

Jette 	 3,83757

Koekelberg 	 0,98982

Molenbeek-Saint-Jean 	 5,16172

Saint-Gilles 	 2,2815

Saint-Josse-ten-Noode 	 1,0191

Schaerbeek 	 7,50272

Uccle 	 17,31068

Watermael-Boitsfort 	 4,55678

Woluwe-Saint-Lambert 	 7,22484

Woluwe-Saint-Pierre 	 7,28851

8°	 �Crèches communales : lieux d’accueil de la petite enfance (crèches ou 
accueillantes) reconnus par Kind en Gezin ou l’Office de la Naissance 
et de l’Enfance et organisés directement par la commune ou via une 
ASBL communale ou du CPAS.

9°	 Moyenne annuelle : la moyenne des douze chiffres mensuels d’une 
année.

steun worden maandelijks gepubliceerd door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie.�  

6°	 �Belastingaangifte van natuurlijke personen onder de armoederi-
sico¬grens : belastingaangifte van natuurlijke personen met een 
gewogen totaal netto belastbaar inkomen dat lager is dan de armoede-
risicogrens. Deze grens is vastgesteld op 60 % van het gewogen totaal 
netto belastbaar mediaaninkomen van de belasting¬aangiften van de 
belastingplichtigen die wonen in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. 
Alle elementen van deze berekening zijn afkomstig uit de statistieken 
« Fiscale inkomens » die jaarlijks gepubliceerd worden door de 
Algemene Directie Statistiek van de FOD Economie op basis van de 
gegevens doorgestuurd door de FOD Financiën. Deze indicator wordt 
berekend nadat eerst alle aangiften met een totaal netto belastbaar 
inkomen gelijk aan nul zijn verwijderd. Het inkomen dat voor deze 
indicator gebruikt wordt, is het totaal netto belastbaar inkomen 
gewogen voor elke aangifte in functie van de fiscale gezinsgrootte, i.e. 
het aantal personen waarop deze aangifte van toepassing is. De schaal 
die gebruikt wordt om deze weging door te voeren, is de volgende : de 
eerste persoon van het « fiscaal gezin » heeft een gewicht van 1, alle 
volgende personen (andere aangever of persoon ten laste) een gewicht 
van 0,5. Het totaal netto belastbaar inkomen gewogen per aangifte 
is dus gelijk aan het totaal netto belastbaar inkomen van de aangifte 
gedeeld door het totaal gewicht van het fiscaal gezin.

7°	 �Gecorrigeerde oppervlakte : oppervlakte van de betrokken gemeente 
waarvan de oppervlakte van statistische sectoren met een kleine 
dichtheid wordt afgetrokken. De in aanmerking genomen gecor-
rigeerde oppervlakte (gecor_opp) in km² wordt verstrekt in de 
onderstaande tabel :

Gemeente Gecorrigeerde oppervlakte (km²)

Anderlecht 	 14,00656

Oudergem 	 4,32838

Sint-Agatha-Berchem 	 2,94958

Stad Brussel 	 19,60526

Etterbeek 	 3,09439

Evere 	 3,80189

Vorst 	 3,77359

Ganshoren 	 1,85333

Elsene 	 6,07832

Jette 	 3,83757

Koekelberg 	 0,98982

Sint-Jans-Molenbeek 	 5,16172

Sint-Gillis 	 2,2815

Sint-Joost-ten-Node 	 1,0191

Schaarbeek 	 7,50272

Ukkel 	 17,31068

Watermaal-Bosvoorde 	 4,55678

Sint-Lambrechts-Woluwe 	 7,22484

Sint-Pieters-Woluwe 	 7,28851

8°	 �gemeentelijke kinderdagverblijven : opvangplaatsen voor peuters 
(kinderdagverblijven of onthaal-moeders) erkend door Kind en Gezin 
of het « Office de la Naissance et de l’Enfance », rechtstreeks ingericht 
door de gemeente of via een gemeentelijke vzw of het OCMW.

9°	 �Jaarlijks gemiddelde : het gemiddelde van de twaalf maandelijkse 
cijfers voor een jaar.
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10°	 �Een driejarige periode : een periode van drie jaar die van start gaat 
op 1 januari van een eerste jaar en die eindigt op 31 december van 
het derde jaar. Een driejarige periode bestaat uit drie begrotingsjaren.

11°	 �K : index van de som van opeenvolgende termijnen van de gemeenten.

12°	 �Minimumbedrag : bedragen, opgenomen in bijlage II, die in 2016 
aan de gemeente en het OCMW toegekend zijn in uitvoering van de 
volgende besluiten :

1°	� het besluit van 1 december 2016 tot toekenning aan de 
gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van hun 
aandeel in de algemene dotatie aan de gemeenten van 2016 en 
tot afhouding van een bedrag ten voordele van de Brusselse 
Agglomeratie, bedrag vermeerderd met 2 % ;

2°	� het besluit van 8 december 2016 tot toekenning van een 
subsidie bestemd om de negatieve gevolgen voor bepaalde 
gemeenten teweeggebracht door de invoering van de nieuwe 
Ruimte voor Versterkte Ontwikkeling van de Huisvesting en 
de Renovatie (R.V.O.H.R.) voor 2016 bij te sturen, bedrag 
vermeerderd met 2 % ;

3°	� het besluit van 8 december 2016 tot toekenning aan een aantal 
gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van een 
bijzondere dotatie bestemd om de negatieve gevolgen van de 
verdeling van de algemene dotatie aan de gemeenten voor 
2016 bij te sturen, bedrag vermeerderd met 2 % ;

4°	� het besluit van 20 juli 2016 houdende uitvoering van artikel 10 
van de ordonnantie van 19 juli 2007 tot verbetering van 
de budgettaire toestand van de gemeenten in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest ;

5°	� het besluit van het Verenigd College van 26 mei 2016 tot 
vaststelling van het aandeel van elk openbaar centrum voor 
maatschappelijk welzijn van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest in het bijzonder fonds voor maatschappelijk welzijn 
voor het boekjaar 2016 en de betalingsmodaliteiten. De 
aandelen worden vermeerderd met 2 %.

Artikel 3

Elk jaar kent de Regering overeenkomstig de bepalingen van dit 
gezamenlijk decreet de algemene dotatie aan de gemeenten toe om de 
algemene financiering van de gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest te verzekeren.

Voor het dienstjaar 2017 is het krediet vastgesteld op 366.013.000 euro.

Vanaf het begrotingsjaar 2017 wordt binnen dat krediet een 
bedrag van 21.483.240 euro vastgesteld dat, conform artikel 105 van 
de organieke wet van 8 juli 1976 betreffende de openbare centra voor 
maatschappelijk welzijn, toegewezen wordt aan de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie, die het overeenkomstig artikel 12 verdeelt 
onder de openbare centra voor maatschappelijk welzijn van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest.

Artikel 4

De begrotingskredieten bedoeld in artikel 3, tweede en derde lid, 
worden jaarlijks op identieke wijze en met minstens twee procent verhoogd.

Artikel 5

De Regering verzorgt om de drie jaar de berekening en de vaststel-
ling van het jaarlijks bedrag van de algemene dotatie aan de gemeenten 
overeenkomstig artikel 11. Dit bedrag wordt vastgesteld in het jaar 
dat voorafgaat aan de start van een driejarige periode op basis van de 
begrotingskredieten van het jaar dat deze driejarige periode voorafgaat, 
verhoogd met 2 %.

10°	 �Un triennat : période de trois ans qui démarre le 1er janvier d’une 
première année et qui se termine le 31 décembre de la 3e année. Un 
triennat est composé de trois exercices budgétaires annuels.

11°	 �K : indice de la somme des termes successifs des communes.

12°	 �Montant minimum : montants, repris à l’Annexe II, attribués en 2016 
à la commune et au CPAS, en exécution des arrêtés suivants :�  

1°	� l’arrêté du 1erdécembre 2016 attribuant aux communes de la 
Région de Bruxelles-Capitale leur quote-part dans la dotation 
générale aux communes de 2016 et opérant un prélèvement au 
profit de l’Agglomération bruxelloise, montant majoré de 2 % ; 

2°	� l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant une subvention destinée 
à neutraliser l’effet négatif pour certaines communes engendré 
par l’introduction d’un nouvel Espace de développement 
renforcé du logement et de la rénovation (E.D.R.L.R.) pour 
2016, montant majoré de 2 % ;�  

3°	� l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant à certaines communes 
de la Région de Bruxelles-Capitale une dotation spécifique 
destinée à corriger les effets négatifs de la répartition de la 
dotation générale aux communes, pour 2016, montant majoré 
de 2 % ;

4°	� l’arrêté du 20 juillet 2016 portant exécution de l’article 10 de 
l’ordonnance du 19 juillet 2007 visant à améliorer la situation 
budgétaire des communes de la Région de Bruxelles-Capitale ;
�

5°	� l’arrêté du 26 mai 2016 du Collège réuni fixant la quote-part 
pour l’exercice 2016 de chaque Centre public d’Action sociale 
de la Région de Bruxelles-Capitale dans le Fonds Spécial de 
l’Aide Sociale et les modalités de paiement, les quotes-parts 
sont majorées de 2 %.�  

Article 3

Chaque année, le Gouvernement alloue, conformément aux dispo-
sitions du présent décret conjoint, la dotation générale aux communes 
destinée à assurer le financement général des communes de la Région de 
Bruxelles-Capitale.

Pour l’exercice budgétaire 2017, le crédit est fixé à 366.013.000 euros.

Dès l’exercice budgétaire 2017 un montant de 21.483.240 euros est 
identifié dans ce crédit, pour être attribué à la Commission communautaire 
commune, conformément à l’article 105 de la loi organique des centre 
publics d’action sociale du 8 juillet 1976, qui les répartit entre les centres 
publics d’action sociale de la Région de Bruxelles-Capitale conformément 
à l’article 12.�  

Article 4

Les crédits budgétaires visés à l’article 3 alinéa 2 et 3 sont augmentés 
chaque année de manière identique et d’au moins deux pour-cent.

Article 5

Le Gouvernement calcule et fixe pour chaque triennat, le montant 
annuel de la dotation générale aux communes conformément à 
l’article 11. Ce montant est fixé l’année qui précède le début d’un 
triennat sur base des crédits budgétaires de l’année qui précède ce 
triennat augmenté de 2 %.�  
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CHAPITRE II 
De la répartition de la dotation générale

Section 1re – Indicateurs, pondérations et montant provisoire

Article 6

Conformément à l’article 5, le crédit est réparti entre les communes 
sur base des proportions et des indicateurs suivants :

1°	 �À concurrence de 2/105e en fonction de la superficie corrigée de 
chaque commune.

2°	 �À concurrence de 6/105e en fonction d’une clé de répartition basée sur 
la croissance de la population sur 10 ans de chaque commune.

La croissance de la population (Croiss_pop) est définie comme le taux 
de croissance entre la population de l’année la plus récente disponible et 
la population de la dixième année précédant la première année citée.� 

Si le taux de croissance pour une commune est inférieur à zéro, le taux 
utilisé pour le calcul est ramené à zéro pour cette commune.�  

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

3°	 �À concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de répartition basée 
sur le nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis plus d’un 
an par commune.

Pour chaque commune « c », le rapport entre le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an, exprimé en moyenne 
annuelle, et la population âgée de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « dem_emp ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

4°	 �À concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de répartition basée 
sur le nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou équivalent).

Pour chaque commune « c », le rapport entre le nombre de bénéfi-
ciaires du revenu d’intégration (ou équivalent), exprimés en moyenne 
annuelle, et la population de 18 ans à 64 ans de la même année, définit 
un indicateur relatif « RIS ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

5°	 �À concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de répartition basée 
sur le risque de pauvreté par commune.

Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus faibles 
(Rev_faibles) est défini comme le nombre de déclarations à l’impôt 
des personnes physiques sous le seuil de risque de pauvreté divisé 
par le nombre total de déclarations à l’impôt des personnes physiques 
(hors déclarations avec un revenu total net imposable égal à zéro).

HOOFDSTUK II 
De verdeling van de algemene dotatie

Afdeling 1 – Indicatoren, wegingen en voorlopig bedrag

Artikel 6

Overeenkomstig artikel 5 wordt het krediet onder de gemeenten 
verdeeld op basis van de onderstaande verhoudingen en indicatoren :

1°	 �Ten belope van 2/105de op grond van de gecorrigeerde oppervlakte 
van elke gemeente.

2°	 �Ten belope van 6/105de op grond van een verdeelsleutel gebaseerd op 
de bevolkingsgroei op 10 jaar tijd van elke gemeente.

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als het groei-
percentage van de bevolking in het recentst beschikbare jaar in 
verhouding tot de bevolking van het tiende jaar dat aan het eerstge-
noemde jaar voorafgaat.

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager is dan nul, dan 
wordt het percentage dat voor de berekening gebruikt wordt voor 
deze gemeente teruggebracht tot nul.

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

3°	 �Ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel gebaseerd 
op het aantal werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.

Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding tussen het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar werkloos is, 
uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 
64 jaar oud in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

4°	 �Ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel gebaseerd op 
het aantal begunstigden van het leefloon (of een equivalent).

Voor elke gemeente « c » definieert de verhouding tussen het aantal 
begunstigden van het leefloon (of een equivalent), uitgedrukt als 
jaarlijks gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in 
hetzelfde jaar een relatieve indicator « Leefl ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

5°	 �Ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel gebaseerd op 
het armoederisico per gemeente.

Voor elke gemeente « c » wordt de indicator voor de lage inkomens 
(Lage_ink) gedefinieerd als het aantal aangiften in de personenbelas-
ting onder de armoede-risicodrempel gedeeld door het totaal aantal 
aangiften in de personenbelasting (aangiften met een totaal netto 
belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd).
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La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

6°	 �À concurrence de 1/105e en fonction d’une clé de répartition 
dépendant du nombre de places en crèches par commune.

Pour chaque commune « c », le nombre de places en crèches 
communales rapporté à la population âgée de moins de 3 ans à la 
date de comptage de la population la plus proche définit un indicateur 
relatif « crèches ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

7°	 �À concurrence de 4/105e en fonction d’une clé de répartition 
dépendant de la population scolaire par commune.

Pour chaque commune « c », la population scolaire de l’année scolaire 
prise en compte rapportée à la population âgée de 3 ans à 17 ans de 
l’année civile correspondant à la seconde année de l’année scolaire 
prise en compte définit un indicateur relatif « écoles ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chaque commune « c » de la manière suivante :

8°	 �À concurrence de 20/105e entre les communes dont la recette moyenne 
par habitant des centimes additionnels communaux au précompte 
immobilier, calculée au nombre moyen de centimes pour l’ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de référence égal à cent 
cinquante pour cent de la moyenne des recettes par habitant pour 
l’ensemble des communes pour la même année.

Cette part est répartie entre les communes éligibles au prorata de 
l’écart entre la recette moyenne par habitant de la commune et ce 
montant de référence, multiplié par la population.�  

La recette moyenne par habitant est égale à la moyenne de recettes 
des centimes additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes de la même taxe appliquée 
pour l’ensemble des communes, au cours des cinq années précédant 
celle de la répartition, divisée par la population de la commune.�  

9°	 �À concurrence de 12/105e entre les communes dont la recette 
moyenne par habitant de la taxe communale additionnelle à l’impôt 
des personnes physiques, calculée au taux moyen pour l’ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de référence égal à cent 
cinquante pour-cent de la moyenne des recettes par habitant pour 
l’ensemble des communes pour la même année.

Cette part est répartie entre les communes éligibles au prorata de 
l’écart entre la recette moyenne par habitant de la commune et ce 
montant de référence, multiplié par la population.�  

La recette moyenne par habitant est égale à la moyenne de recettes de 
la taxe additionnelle communale à l’impôt des personnes physiques, 
calculées au taux moyen de la même taxe appliqué pour l’ensemble 
des communes, au cours des cinq années précédant celle de la 
répartition, divisée par la population de la commune.�  

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

6°	 �Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die afhangt van het 
aantal plaatsen in de kinderopvang per gemeente.

Voor elke gemeente « c » definieert het aantal plaatsen in gemeente-
lijke kinder¬dagverblijven in verhouding tot de bevolking jonger dan 
3 jaar oud op de dag van de recentste bevolkingstelling een relatieve 
indicator « kindvbl ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

7°	 �Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die afhangt van de 
schoolbevolking per gemeente.

Voor iedere gemeente « g » vormt de verhouding van de schoolbevol-
king in het beschouwde schooljaar tot het aantal inwoners van 3 tot 
17 jaar in het kalenderjaar dat overeenstemt met het tweede jaar van 
dat schooljaar de basis voor de relatieve indicator « scholen ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor 
iedere gemeente « g » als volgt berekend :

8°	 �Voor 20/105de onder de gemeenten waar de gemiddelde ontvangsten 
per inwoner uit de gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal opcentiemen voor 
alle gemeenten samen, lager zijn dan een referentiebedrag gelijk aan 
honderd vijftig percent van de gemiddelde ontvangsten per inwoner 
voor alle gemeenten samen in hetzelfde jaar.

Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende gemeenten 
verdeeld naar rata van het verschil tussen de gemiddelde gemeente-
ontvangsten per inwoner en voormeld referentiebedrag, vermenigvul-
digd met het aantal inwoners.

De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan de gemiddelde 
ontvangsten uit de gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal opcentiemen van 
dezelfde belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de loop 
van de vijf jaar die het jaar van de verdeling voorafgaan, gedeeld door 
het aantal inwoners van de gemeente.

9°	 �Voor 12/105de onder de gemeenten waar de gemiddelde ontvangsten 
per inwoner uit de aanvullende gemeentelijke belasting op de 
personenbelasting, berekend tegen het gemiddelde percentage voor 
alle gemeenten samen, lager zijn dan een referentiebedrag gelijk aan 
honderd vijftig percent van de gemiddelde ontvangsten per inwoner 
voor alle gemeenten samen in hetzelfde jaar.

Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende gemeenten 
verdeeld naar rata van het verschil tussen de gemiddelde gemeente-
ontvangsten per inwoner en voormeld referentiebedrag, vermenigvul-
digd met het aantal inwoners.

De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan de gemiddelde 
ontvangsten uit de aanvullende gemeentelijke belasting op de perso-
nenbelasting, berekend tegen het gemiddelde percentage van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de loop van de vijf 
jaar die het jaar van de verdeling voorafgaan, gedeeld door het aantal 
inwoners van de gemeente.
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10°	 �À concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de répartition se 
basant sur la densité de population corrigée.

Pour chaque commune « c », la densité de population corrigée 
(Dens_pop_cor) se calcule comme suit :

Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de répartition 
entre communes éligibles.�  

Sont éligibles les communes dont la densité de population corrigée 
est supérieure à 75 % de la moyenne de ces densités de population 
corrigées pour les 19 communes.

Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles :

Les autres communes se voient attribuer un crédit nul pour l’indica-
teur de la densité de population corrigée.

Pour les communes éligibles, la clé de répartition se calcule au 
prorata de la densité de population corrigée, affectée d’un coefficient 
communal (coef_com) dépendant de la superficie corrigée de la 
manière suivante :

a)	 0,3 si la superficie corrigée de la commune est inférieure à 1 
kilomètre carré ;

b)	 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre carré, mais 
inférieure à 2 kilomètres carrés ;

c)	 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres carrés, mais 
inférieure à 7 kilomètres carrés ;

d)	 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres carrés.

La clé de répartition entre communes basée sur cet indicateur se 
calcule pour chacune des z communes éligibles « c_el » de la manière 
suivante :

 

 
  8 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 
De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de 
indicator gecorrigeerde bevolkingsdichtheid. 
 
De verdeelsleutel voor de gemeenten die in 
aanmerking komen, wordt berekend naar rata van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid, waarop afhankelijk 
van de gecorrigeerde oppervlakte een gemeentelijke 
coëfficiënt (gem_coëf) wordt toegepast van:  
 
a) 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van de 

gemeente minder bedraagt dan 1 vierkante 
kilometer; 

b) 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 
vierkante kilometer, maar minder dan 2 vierkante 
kilometer; 

c) 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 
vierkante kilometer, maar minder dan 7 vierkante 
kilometer; 

d) 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 
vierkante kilometer. 
 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor elke van de z in aanmerking komende 
gemeenten "g_aanm" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
∑ {𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑘𝑘 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art. 7. Op basis van de in artikel 6 vastgestelde 
indicatoren en wegingen krijgt iedere gemeente een 
voorlopig bedrag toegewezen. 

Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 
Les autres communes se voient attribuer un crédit nul 
pour l’indicateur de la densité de population corrigée. 
 
Pour les communes éligibles, la clé de répartition se 
calcule au prorata de la densité de population 
corrigée, affectée d’un coefficient communal 
(coef_com) dépendant de la superficie corrigée de la 
manière suivante :  
 
a) 0,3 si la superficie corrigée de la commune est 

inférieure à 1 kilomètre carré ; 
 

b) 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre 
carré, mais inférieure à 2 kilomètres carrés ; 

 
c) 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres 

carrés, mais inférieure à 7 kilomètres carrés ; 
 
d) 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres 
carrés. 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chacune des z communes 
éligibles « c_el » de la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒
∑ {𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art.7. Sur base des indicateurs et des pondérations 
fixées à l’article 6, chaque commune bénéficie d’un 
montant qualifié de provisoire. 

Afdeling 2. Gewaarborgde bedragen en begrensde 
bedragen. 
Art. 8. Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente 
stemt overeen met het bedrag dat toegewezen wordt 
in het derde jaar van de lopende driejarige periode.  
 
Art. 9. Wanneer het voorlopige bedrag voor een 
gemeente lager ligt dan het bedrag in het derde jaar 
van de lopende driejarige periode, krijgt de gemeente 
in elk jaar van de volgende driejarige periode het 
gewaarborgd bedrag toegekend, zonder verhoging. 
 

 Section 2. Des montants garantis et des montants 
plafonnés. 
Art.8. Le montant garanti pour une commune 
correspond au montant attribué de la troisième 
année du triennat en cours.  
 
Art.9. Si le montant provisoire pour une commune est 
inférieur au montant de la troisième année du triennat 
en cours, ce montant garanti est attribué à la 
commune chaque année du triennat suivant sans 
augmentation. 
 

Article 7

Sur base des indicateurs et des pondérations fixées à l’article 6, 
chaque commune bénéficie d’un montant qualifié de provisoire.

Section 2 – Des montants garantis et des montants plafonnés

Article 8

Le montant garanti pour une commune correspond au montant 
attribué de la troisième année du triennat en cours.�  

Article 9

Si le montant provisoire pour une commune est inférieur au montant 
de la troisième année du triennat en cours, ce montant garanti est attribué 
à la commune chaque année du triennat suivant sans augmentation.�  

10°	 �Voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die gebaseerd is op de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid.

Voor iedere gemeente « g » wordt de gecorrigeerde bevolkingsdicht-
heid (Geco_bev_di) berekend als volgt :

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te bepalen welke 
gemeenten in aanmerking komen en een criterium om de verdeling 
onder die gemeenten te bepalen.

Komen in aanmerking : de gemeenten met een gecorrigeerde bevol-
kingsdichtheid die hoger is dan 75 % van het gemiddelde van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten.

Komen dus in aanmerking : de gemeenten waarvoor :

De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de indicator gecor-
rigeerde bevolkingsdichtheid.

De verdeelsleutel voor de gemeenten die in aanmerking komen, wordt 
berekend naar rata van de gecorrigeerde bevolkingsdichtheid, waarop 
afhankelijk van de gecorrigeerde oppervlakte een gemeentelijke 
coëfficiënt (gem_coëf) wordt toegepast van :

a)	 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van de gemeente 
minder bedraagt dan 1 vierkante kilometer ;

b)	 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 vierkante kilometer, 
maar minder dan 2 vierkante kilometer ;

c)	 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 vierkante kilometer, 
maar minder dan 7 vierkante kilometer ;

d)	 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 vierkante kilometer.

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, wordt voor elke 
van de z in aanmerking komende gemeenten « g_aanm » als volgt 
berekend :
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De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 
De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de 
indicator gecorrigeerde bevolkingsdichtheid. 
 
De verdeelsleutel voor de gemeenten die in 
aanmerking komen, wordt berekend naar rata van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid, waarop afhankelijk 
van de gecorrigeerde oppervlakte een gemeentelijke 
coëfficiënt (gem_coëf) wordt toegepast van:  
 
a) 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van de 

gemeente minder bedraagt dan 1 vierkante 
kilometer; 

b) 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 
vierkante kilometer, maar minder dan 2 vierkante 
kilometer; 

c) 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 
vierkante kilometer, maar minder dan 7 vierkante 
kilometer; 

d) 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 
vierkante kilometer. 
 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor elke van de z in aanmerking komende 
gemeenten "g_aanm" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
∑ {𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑘𝑘 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art. 7. Op basis van de in artikel 6 vastgestelde 
indicatoren en wegingen krijgt iedere gemeente een 
voorlopig bedrag toegewezen. 

Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 
Les autres communes se voient attribuer un crédit nul 
pour l’indicateur de la densité de population corrigée. 
 
Pour les communes éligibles, la clé de répartition se 
calcule au prorata de la densité de population 
corrigée, affectée d’un coefficient communal 
(coef_com) dépendant de la superficie corrigée de la 
manière suivante :  
 
a) 0,3 si la superficie corrigée de la commune est 

inférieure à 1 kilomètre carré ; 
 

b) 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre 
carré, mais inférieure à 2 kilomètres carrés ; 

 
c) 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres 

carrés, mais inférieure à 7 kilomètres carrés ; 
 
d) 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres 
carrés. 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chacune des z communes 
éligibles « c_el » de la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒
∑ {𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art.7. Sur base des indicateurs et des pondérations 
fixées à l’article 6, chaque commune bénéficie d’un 
montant qualifié de provisoire. 

Afdeling 2. Gewaarborgde bedragen en begrensde 
bedragen. 
Art. 8. Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente 
stemt overeen met het bedrag dat toegewezen wordt 
in het derde jaar van de lopende driejarige periode.  
 
Art. 9. Wanneer het voorlopige bedrag voor een 
gemeente lager ligt dan het bedrag in het derde jaar 
van de lopende driejarige periode, krijgt de gemeente 
in elk jaar van de volgende driejarige periode het 
gewaarborgd bedrag toegekend, zonder verhoging. 
 

 Section 2. Des montants garantis et des montants 
plafonnés. 
Art.8. Le montant garanti pour une commune 
correspond au montant attribué de la troisième 
année du triennat en cours.  
 
Art.9. Si le montant provisoire pour une commune est 
inférieur au montant de la troisième année du triennat 
en cours, ce montant garanti est attribué à la 
commune chaque année du triennat suivant sans 
augmentation. 
 

Artikel 7

Op basis van de in artikel 6 vastgestelde indicatoren en wegingen 
krijgt iedere gemeente een voorlopig bedrag toegewezen.

Afdeling 2 – Gewaarborgde bedragen en begrensde bedragen

Artikel 8

Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente stemt overeen met het 
bedrag dat toegewezen wordt in het derde jaar van de lopende driejarige 
periode.

Artikel 9

Wanneer het voorlopige bedrag voor een gemeente lager ligt dan 
het bedrag in het derde jaar van de lopende driejarige periode, krijgt de 
gemeente in elk jaar van de volgende driejarige periode het gewaarborgd 
bedrag toegekend, zonder verhoging.
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Article 10

Si le montant provisoire est supérieur au montant de la troisième 
année du triennat en cours, celui-ci ne pourra pas dépasser une augmenta-
tion de 4 % la première année du triennat suivant, augmentée la deuxième 
et la troisième année du triennat de 2 % d’année en année.

Section 3 – Des montants définitifs au cours du 
triennat et des quotes parts définitives

Article 11

En exécution des articles 8 à 10, le Gouvernement fixe les montants 
définitifs à attribuer aux communes pour la durée du triennat, sous réserve 
d’approbation des crédits budgétaires par le Parlement.�  

Le solde résultant éventuellement de la déduction des montants 
définitifs à attribuer du crédit visé à l’article 3 alinéa 2 est appelé « solde 
à répartir ».

Un crédit correspondant au montant visé à l’article 3 alinéa 3 et 
majoré du solde à répartir est alloué chaque année à la Commission com-
munautaire commune pour être versé au Fonds Spécial de l’Aide Sociale. 
Le Collège réuni, attribuera cette quote-part du montant définitif à répartir, 
ainsi majoré, au CPAS de la commune correspondante, conformément à 
l’article 105 de la loi organique des centres publics d’action sociale du 
8 juillet 1976.�  

Article 12

Les quotes-parts de chaque commune et de chaque CPAS sont 
calculées sur base de la répartition des montants définitifs pour l’exécution 
de dispositions qui feraient référence au présent décret.

Section 4 – Des sources statistiques

Article 13

Sont prises en considération pour chaque critère, les valeurs les plus 
récentes dont dispose le Gouvernement au 31 décembre de l’année qui 
précède celle de la répartition. Les données de chaque critère doivent se 
rapporter pour toutes les communes à la même date ou à la même période.

Article 14

Les données statistiques nécessaires au calcul de la présente dotation 
sont recueillies auprès de l’Institut Bruxellois de Statistique et d’Analyse 
ou, à défaut, d’autres institutions publiques.

CHAPITRE III 
De l’exécution et de la liquidation

Article 15

La dotation générale aux communes et l’allocation des crédits visés 
à l’article 3 alinéa 3 et à l’article 11 à la Commission communautaire 
commune sont liquidées avant le 31 mai de chaque année du triennat.�  

Artikel 10

Wanneer het voorlopige bedrag hoger ligt dan het bedrag in het derde 
jaar van de lopende driejarige periode, mag dat niet meer dan 4 % hoger 
liggen in het eerste jaar van de volgende driejarige periode, jaarlijks met 
2 % verhoogd in het tweede en het derde jaar van de driejarige periode.

Afdeling 3 – Eindbedragen in de loop van de 
driejarige periode en uiteindelijke aandelen

Artikel 11

In uitvoering van de artikelen 8 tot 10 legt de Regering de eindbedra-
gen vast die de gemeenten gedurende de driejarige periode zullen krijgen, 
onder voorbehoud van de goedkeuring van de begrotingskredieten door 
het Parlement.

Het saldo dat eventueel voortvloeit uit de aftrek van de toe te kennen 
eindbedragen van het krediet bedoeld in artikel 3, tweede lid, wordt het 
« te verdelen saldo » genoemd.

Ieder jaar wordt aan de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
een krediet toegewezen dat overeenstemt met het bedrag bedoeld in 
artikel 3, derde lid en vermeerderd wordt met het te verdelen saldo, om 
het te storten aan het Bijzonder Fonds voor Maatschappelijk Welzijn. Het 
Verenigd College zal dat aandeel van het aldus vermeerderde te verdelen 
eindbedrag toekennen aan het OCMW van de overeenstemmende 
gemeente, overeenkomstig artikel 105 van de organieke wet van 8 juli 
1976 betreffende de openbare centra voor maatschappelijk welzijn.

Artikel 12

Het aandeel van iedere gemeente en van ieder OCMW wordt berekend 
op basis van de verdeling van de eindbedragen voor de uitvoering van 
bepalingen die een verwijzing naar dit decreet zouden inhouden.

Afdeling 4 – Statistische bronnen

Artikel 13

Voor ieder criterium wordt uitgegaan van de meest recente waarden 
waarover de regering beschikt op 31 december van het jaar dat voorafgaat 
aan dat van de verdeling. De gegevens van elk criterium moeten voor 
alle gemeenten betrekking hebben op dezelfde datum of dezelfde periode.

Artikel 14

De statistische gegevens die nodig zijn voor de berekening van deze 
dotatie, worden ingewonnen bij het Brussels Instituut voor Statistiek en 
Analyse of, bij ontstentenis, bij andere openbare instellingen.

HOOFDSTUK III 
Uitvoering en uitbetaling

Artikel 15

De algemene dotatie aan de gemeenten en de toewijzing van 
de kredieten bedoeld in artikel 3, derde lid en in artikel 11 aan de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie worden uitbetaald vóór 
31 mei van elk jaar van de driejarige periode.
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CHAPITRE IV 
Dispositions transitoires et finales

Article 16

Le premier triennat débute le 1er janvier 2016.

Article 17

Par dérogation à l’article 5 et 16, la dotation générale aux communes 
et CPAS, pour l’exercice 2017, sera répartie en exécution de la section 1 
du présent décret conjoint.

En aucun cas, pour l’exercice 2017, une commune ne peut se voir 
attribuer :

–      moins de 100 % du montant minimum ;

–      plus de 125 % du montant minimum ;

–      plus de 200 % d’augmentation par habitant de la différence entre le 
montant provisoire rapporté à la population en 2016 et le montant 
minimum rapporté à la population en 2016.

En outre, les communes comptant moins de 25 000 habitants au 
01/01/2016 se voient garantir une augmentation minimale de 200 
000 euros pour l’exercice 2017 par rapport au montant attribué en 2016 en 
exécution des arrêtés suivants :

1°	 �l’arrêté du 1erdécembre 2016 attribuant aux communes de la Région 
de Bruxelles-Capitale leur quote-part dans la dotation générale aux 
communes de 2016 et opérant un prélèvement au profit de l’Agglo-
mération bruxelloise ;

2°	 �l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant une subvention destinée à 
neutraliser l’effet négatif pour certaines communes engendré par 
l’introduction d’un nouvel Espace de développement renforcé du 
logement et de la rénovation (E.D.R.L.R.) pour 2016 ;�  

3°	 �l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant à certaines communes de 
la Région de Bruxelles-Capitale une dotation spécifique destinée à 
corriger les effets négatifs de la répartition de la dotation générale aux 
communes, pour 2016 ;

4°	 �l’arrêté du 20 juillet 2016 portant exécution de l’article 10 de l’ordon-
nance du 19 juillet 2007 visant à améliorer la situation budgétaire des 
communes de la Région de Bruxelles-Capitale ;

5°	 �l’arrêté du 26 mai 2016 du Collège réuni fixant la quote-part pour 
l’exercice 2016 de chaque Centre public d’Action sociale de la 
Région de Bruxelles-Capitale dans le Fonds Spécial de l’Aide Sociale 
et les modalités de paiement.�  

Article 18

Pour l’exercice 2018, le montant attribué pour 2017 est augmenté de 
2 %.

Article 19

L’ordonnance du 21 décembre 1998 fixant les règles de répartition de 
la dotation générale aux communes de la Région de Bruxelles-Capitale 
est abrogée.

Article 20

L’ordonnance du 19 juillet 2007 visant à améliorer la situation 
budgétaire des communes de la Région de Bruxelles-Capitale est abrogée.
�

HOOFDSTUK IV 
Overgangs- en slotbepalingen

Artikel 16

De eerste driejarige periode begint op 1 januari 2016.

Artikel 17

In afwijking van artikel 5 en 16 zal de algemene dotatie aan de 
gemeenten en OCMW’s voor het boekjaar 2017 verdeeld worden in 
uitvoering van afdeling 1 van dit gezamenlijk decreet.

Voor het boekjaar 2017 kan een gemeente in geen geval :�  

–      minder dan 100 % van het minimumbedrag toegewezen krijgen ;

–      meer dan 125 % van het minimumbedrag toegewezen krijgen ;

–      en het verschil tussen het voorlopige bedrag in verhouding tot het aantal 
inwoners in 2016 en het minimumbedrag in verhouding tot het aantal 
inwoners in 2016 kan per inwoner niet meer dan 200 % bedragen.

Verder krijgen de gemeenten die op 01/01/2016 minder dan 25.000 
inwoners telden, voor het boekjaar 2017 een gewaarborgde verhoging met 
minstens 200.000 euro ten opzichte van het bedrag dat in 2016 toegewezen 
is in uitvoering van de volgende besluiten :

1°	 �het besluit van 1 december 2016 tot toekenning aan de gemeenten van 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van hun aandeel in de algemene 
dotatie aan de gemeenten van 2016 en tot afhouding van een bedrag 
ten voordele van de Brusselse Agglomeratie ;

2°	 �het besluit van 8 december 2016 tot toekenning van een subsidie 
bestemd om de negatieve gevolgen voor bepaalde gemeenten teweeg-
gebracht door de invoering van de nieuwe Ruimte voor Versterkte 
Ontwikkeling van de Huisvesting en de Renovatie (R.V.O.H.R.) voor 
2016 bij te sturen ;

3°	 �het besluit van 8 december 2016 tot toekenning aan een aantal 
gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van een bijzondere 
dotatie bestemd om de negatieve gevolgen van de verdeling van de 
algemene dotatie aan de gemeenten voor 2016 bij te sturen ;

4°	 �het besluit van 20 juli 2016 houdende uitvoering van artikel 10 van 
de ordonnantie van 19 juli 2007 tot verbetering van de budgettaire 
toestand van de gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ;

5°	 �het besluit van het Verenigd College van 26 mei 2016 tot vaststelling 
van het aandeel van elk openbaar centrum voor maatschappelijk 
welzijn van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in het bijzonder 
fonds voor maatschappelijk welzijn voor het boekjaar 2016 en de 
betalingsmodaliteiten.

Artikel 18

Voor het boekjaar 2018 wordt het in 2017 toegekende bedrag met 
2 % verhoogd.

Artikel 19

De ordonnantie van 21 december 1998 tot vaststelling van de regels 
voor de verdeling van de algemene dotatie aan de gemeenten van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest wordt opgeheven.

Artikel 20

De ordonnantie van 19 juli 2007 tot verbetering van de budgettaire 
toestand van de gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest wordt 
opgeheven.
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Article 21

Pour la seule année 2017, un crédit budgétaire de 7.033.060 euros, est 
attribué à l’Agglomération Bruxelloise

Article 22

Le présent décret conjoint produit ses effets le 1er janvier 2017.�  

Article 23

Promulguons le présent décret conjoint, ordonnons qu’elle soit 
publiée au Moniteur belge.

Bruxelles, le

Le Ministre-Président et Président du Collège de la Commission 
communautaire commune,

Rudi VERVOORT

Membre du Collège réuni en charge de l’Action sociale et de l’Aide 
aux Personnes,

Céline FREMAULT

Membre du Collège réuni en charge de l’Action sociale et de l’Aide 
aux Personnes,

Pascal SMET

Artikel 21

Enkel voor 2017 wordt aan de Brusselse Agglomeratie een begro-
tingskrediet van 7.033.060 euro toegewezen.

Artikel 22

Dit gezamenlijk decreet heeft uitwerking met ingang van 1 januari 
2017.

Artikel 23

Kondigen dit gezamenlijk decreet af, bevelen dat het in het Belgisch 
Staatsblad zal worden bekendgemaakt.

Brussel,

De Minister-President en Voorzitter van het College van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie,

Rudi VERVOORT

Lid van het Verenigd College bevoegd voor Maatschappelijk Welzijn 
en Bijstand aan Personen,

Céline FREMAULT

Lid van het Verenigd College bevoegd voor Maatschappelijk Welzijn 
en Bijstand aan Personen,

Pascal SMET
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ANNEXE I ÈRE

Liste des secteurs statistiques correspondant à la subdivision terri-
toriale la plus petite déterminée par la Direction générale Statistique et 
information économique du Service Public fédéral, Économie, petites et 
moyennes entreprises, Classes moyennes et Énergie.

ANNEXE II

Arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant aux communes de la 
Région de Bruxelles-Capitale leur quote-part dans la 
dotation générale aux communes de 2016 et opérant un 
prélèvement au profit de l’Agglomération bruxelloise

01/12/16

Arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant une subvention 
destinée à neutraliser l’effet négatif pour certaines 
communes engendré par l’introduction d’un nouvel 
Espace de développement renforcé du logement 
et de la rénovation (E.D.R.L.R.) pour 2016

08/12/16

Arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant à certaines communes de 
la Région de Bruxelles-Capitale une dotation spécifique 
destinée à corriger les effets négatifs de la répartition 
de la dotation générale aux communes, pour 2016

08/12/16

Arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale portant exécution de l'article 10 
de l'ordonnance du 19 juillet 2007 visant à 
améliorer la situation budgétaire des communes 
de la Région de Bruxelles-Capitale

20/07/16

Arrêté du Collège réuni fixant la quote-part pour l’exercice 
2016 de chaque Centre public d’Action sociale de la Région 
de Bruxelles-Capitale dans le Fonds Spécial de l’Aide 
Sociale et les modalités de paiement 

26/05/16

BIJLAGE I

Lijst van de statistische sectoren die overeenstemmen met de kleinste 
territoriale onderverdeling bepaald door de algemene directie statistiek 
en economische informatie van de federale overheidsdienst Economie, 
Kleine en Middelgrote Ondernemingen, Middenstand en Energie.

BIJLAGE II

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering 
tot toekenning aan de gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest van hun aandeel in de algemene 
dotatie aan de gemeenten van 2016 en tot afhouding van 
een bedrag ten voordele van de Brusselse Agglomeratie

01/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 
toekenning van een subsidie bestemd om de negatieve 
gevolgen voor bepaalde gemeenten teweeggebracht 
door de invoering van de nieuwe Ruimte voor 
Versterkte Ontwikkeling van de Huisvesting en de 
Renovatie (R.V.O.H.R.) voor 2016 bij te sturen

08/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 
toekenning aan een aantal gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest van een bijzondere dotatie bestemd 
om sommige negatieve gevolgen van de verdeling van de 
algemene dotatie aan de gemeenten voor 2016 bij te sturen

08/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering 
houdende uitvoering van artikel 10 van de ordonnantie van 
19 juli 2007 tot verbetering van de budgettaire toestand van 
de gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

20/07/16

Besluit van het Verenigd College tot vaststelling van het 
aandeel van elk openbaar centrum voor maatschappelijk 
welzijn van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in het 
bijzonder fonds voor maatschappelijk welzijn voor 
het boekjaar 2016 en de betalingsmodaliteiten

26/05/16
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Le 19 mai 2017, le Conseil d’État, section de législation, a été invité 
par le Ministre Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du Développement territorial, de la 
Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires étudiantes, du 
Tourisme et du Port de Bruxelles à communiquer un avis, dans un délai 
de trente jours, sur « un avant-projet de décret conjoint à la Région de 
Bruxelles-Capitale et à la Commission communautaire commune fixant 
les règles de répartition de la dotation générale aux communes et aux 
CPAS de la Région de Bruxelles-Capitale à partir de l’année 2017 ».�  

L’avant-projet a été examiné par la quatrième chambre le 19 juin 2017. 
La chambre était composée de Pierre LIÉNARDY, président de chambre, 
Martine BAGUET et Bernard BLERO, conseillers d’État, Christian 
BEHRENDT et Marianne DONY, assesseurs, et Colette GIGOT, greffier.

Le rapport a été présenté par Patrick RONVAUX, premier auditeur.

La concordance entre la version française et la version néerlandaise a 
été vérifiée sous le contrôle de Martine BAGUET.

Les avis (nos 61.563/4 et 61.564/4), dont le texte suit, ont été donnés 
le 19 juin 2017.�

Comme la demande d’avis est introduite sur la base de l’article 84, 
§ 1er, alinéa 1er, 2°, des lois « sur le Conseil d’État », coordonnées le 
12 janvier 1973, la section de législation limite son examen au fondement 
juridique de l’avant-projet (*), à la compétence de l’auteur de l’acte 
ainsi qu’à l’accomplissement des formalités préalables, conformément à 
l’article 84, § 3, des lois coordonnées précitées.

Sur ces trois points, l’avant-projet appelle les observations suivantes. 

OBSERVATION GÉNÉRALE

À l’article 2, 7°, la section de législation n’est pas en mesure de 
vérifier que les données de calcul prises en compte ni que la méthode 
de calcul utilisée permettent bien d’aboutir au résultat mentionné dans 
l’avant-projet d’ordonnance conjointe et y déterminer les « superficies 
corrigées ».

Une telle observation peut être étendue à l’ensemble des indicateurs 
pris en considération par l’avant-projet d’ordonnance conjointe.

Comme l’a observé d’une manière générale dans son avis l’inspecteur 
des Finances, « idéalement, il aurait fallu joindre une analyse commune 
par commune de l’impact de la réforme et des raisons des adaptations à la 
hausse ou à la baisse des dotations ».

En effet, dans la mesure où, à partir du choix des indicateurs et de 
leur pondération, le résultat des calculs crée des droits individuels dans 
le chef des communes, il convient de joindre une annexe à l’exposé des 
motifs de l’avant projet détaillant les calculs qui ont été opérés en vue 
de servir de motivation et de justification aux chiffres repris dans l’avant 
projet d’ordonnance conjointe pour chacune des dix-neuf communes.�  

Op 19 mei 2017 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, door de 
Minister President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, bevoegd 
voor Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, 
Monumenten en Landschappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme 
en Haven van Brussel verzocht binnen een termijn van dertig dagen een 
advies te verstrekken over « een voorontwerp van gezamenlijk decreet 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie tot vaststelling van de regels voor de verdeling 
van de algemene dotatie aan de gemeenten en de OCMW’S van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest vanaf het jaar 2017 ».

Het voorontwerp is door de vierde kamer onderzocht op 19 juni 
2017. De kamer was samengesteld uit Pierre LIÉNARDY, kamervoor-
zitter, Martine BAGUET en Bernard BLERO, staatsraden, Christian 
BEHRENDT en Marianne DONY, assessoren, en Colette GIGOT, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Patrick RONVAUX, eerste auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst van 
het advies is nagezien onder toezicht van Martine BAGUET.

De adviezen (nrs. 61.563/4 en 61.564/4), waarvan de tekst hierna 
volgt, zijn gegeven op 19 juni 2017.

Aangezien de adviesaanvraag ingediend is op basis van artikel 84, 
§ 1, eerste lid, 2°, van de wetten « op de Raad van State », gecoördineerd 
op 12 januari 1973, beperkt de afdeling Wetgeving overeenkomstig 
artikel 84, § 3, van de voornoemde gecoördineerde wetten haar onderzoek 
tot de rechtsgrond van het voorontwerp, (*) de bevoegdheid van de steller 
van de handeling en de te vervullen voorafgaande vormvereisten.

Wat die drie punten betreft, geeft het voorontwerp aanleiding tot de 
volgende opmerkingen.

ALGEMENE OPMERKING

De afdeling Wetgeving is niet in staat na te gaan of het op basis van 
de gebruikte berekeningsgegevens en berekeningsmethode wel mogelijk 
is tot de uitkomst te komen die in artikel 2, 7°, van het voorontwerp van 
gezamenlijke ordonnantie vermeld staat en om de « gecorrigeerde opper-
vlaktes » in die bepaling vast te stellen.

Een soortgelijke opmerking geldt ook voor alle indicatoren die het 
voorontwerp van gezamenlijke ordonnantie in aanmerking neemt.

De inspecteur van Financiën heeft in haar advies de volgende 
algemene opmerking gemaakt : « Idéalement, il aurait fallu joindre une 
analyse commune par commune de l’impact de la réforme et des raisons 
des adaptations à la hausse ou à la baisse des dotations ».

Doordat de uitkomst van de berekeningen uitgaande van de keuze 
en de weging van de indicatoren voor de gemeenten individuele rechten 
doet ontstaan, dient bij de memorie van toelichting van het voorontwerp 
inderdaad een bijlage te worden gevoegd waarin de uitgevoerde 
berekeningen in detail beschreven worden, zodat ze als motivering en 
verantwoording kunnen dienen voor de cijfers die het voorontwerp van 
gezamenlijke ordonnantie voor elk van de negentien gemeenten opgeeft.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 

(*) �S’agissant d’un avant-projet d’ordonnance conjointe, on entend par 
« fondement juridique » la conformité aux normes supérieures.�  

(*) �Aangezien het om een voorontwerp van gezamenlijke ordonnantie 
gaat, wordt onder « rechtsgrond » de overeenstemming met de hogere 
rechtsnormen verstaan.
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De stellers van de ontworpen gezamenlijke ordonnantie dienen de 
vereiste controles uit te voeren om er zeker van te zijn dat de individuele 
rechten van elke gemeente die aldus gecreëerd worden door de toepassing 
van de algemene regel die bij de ontworpen ordonnantie ingevoerd wordt 
wel met inachtneming van het gelijkheidsbeginsel vastgesteld zijn.

BIJZONDERE OPMERKINGEN

OPSCHRIFT

Overeenkomstig de artikelen 42 en 63 van de bijzondere wet van 
12 januari 1989 « met betrekking tot de Brusselse Instellingen » moeten 
de woorden « gezamenlijk decreet » vervangen worden door de woorden 
« gezamenlijke ordonnantie ».

Die opmerking geldt mutatis mutandis overal waar de woorden 
« gezamenlijk decreet » in het voorontwerp gebruikt worden, bijvoorbeeld 
in artikel 3.

INDIENINGSBESLUIT

Het indieningsbesluit van een gezamenlijke ordonnantie mag alleen 
gelden voor de regering die het initiatief tot de ordonnantie neemt en 
dient gericht te worden tot het Parlement dat bevoegd is om daarover te 
beraadslagen.

DISPOSITIEF

Artikel 1

Dat artikel behoort aldus herzien te worden dat vermeld wordt dat de 
ontworpen gezamenlijke ordonnantie aangelegenheden regelt als bedoeld 
in respectievelijk de artikelen 39 en 135 van de Grondwet.

Artikel 2

1. De tweede zin van de bepaling onder 5° wekt de indruk dat het de 
ontworpen gezamenlijke ordonnantie is waarbij de daarin vermelde POD 
verplicht wordt de statistieken in kwestie te publiceren, hoewel dat een 
aangelegenheid is waarvoor de partijen bij de gezamenlijke ordonnantie 
niet bevoegd zijn.

Men zou er beter aan doen de tweede zin van de bepaling onder 
5° te verplaatsen naar artikel 6, 4°, eerste lid, en die bepalingen aan te 
vullen met de woorden « bepaald volgens de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische Overheidsdienst 
Maatschappelijke Integratie ».

2. De bepaling onder 6° is geen echte definitie. De steller dient de 
materieelrechtelijke bepalingen op te nemen in de desbetreffende bepaling 
van het voorontwerp.

Artikel 3

De bedragen voor het dienstjaar 2017 behoren niet vermeld te worden 
in de ontworpen gezamenlijke ordonnantie, aangezien ze afhangen van 
een beslissing waarvoor de begrotingswetgever bevoegd is.

Il appartient aux auteurs de l’ordonnance conjointe en projet de 
procéder aux vérifications requises pour s’assurer que les droits individuels 
de chaque commune ainsi créés par l’application de la norme générale 
qu’elle fixe ont bien été établis dans le respect du principe d’égalité.�  

OBSERVATIONS PARTICULIÈRES

INTITULÉ

Conformément aux articles 42 et 63 de la loi spéciale du 12 janvier 
1989 « relative aux Institutions bruxelloises », les mots « décret conjoint 
à… et à… » doivent être remplacés par les mots « ordonnance conjointe 
de… et de… ».

L’observation vaut mutatis mutandis chaque fois que l’avant-projet 
utilise les mots « décret conjoint », par exemple à l’article 3.�  

ARRÊTÉ DE PRÉSENTATION

L’arrêté de présentation d’une ordonnance conjointe doit être propre 
au Gouvernement qui en prend l’initiative et être adressée au Parlement 
compétent pour en délibérer.�  

DISPOSITIF

Article 1er

Cet article doit être revu afin de mentionner que l’ordonnance 
conjointe en projet règle des matières visées respectivement aux articles 39 
et 135 de la Constitution.

Article 2

1. Au 5°, la seconde phrase donne l’impression que c’est l’ordon-
nance conjointe en projet qui obligerait le SPP qui est visé à publier les 
statistiques concernées, matière pour laquelle les parties à l’ordonnance 
conjointe ne sont pas compétentes.�  

Mieux vaut déplacer la seconde phrase du 5° à l’article 6, 4°, 
alinéa 1er, et compléter celui ci par les mots « déterminé selon les statis-
tiques publiées mensuellement par le Service Public de Programmation 
Intégration sociale ».�  

2. Au 6°, il ne s’agit pas vraiment d’une définition ; l’auteur doit 
transférer les dispositions de droit matériel dans la disposition concernée 
de l’avant-projet.

Article 3

Les mentions de montants relatifs à l’exercice 2017 n’ont pas leur 
place dans l’ordonnance conjointe en projet puisqu’ils dépendent d’une 
décision qui relève du législateur budgétaire.
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Article 4

L’article 4 est dépourvu de toute portée puisque le législateur matériel 
de 2017 ne saurait en aucune façon engager le législateur budgétaire de 
l’avenir.�

L’observation vaut également pour les articles 18 et 21.

Article 6

1. Au 2°, alinéa 3, la section de législation se demande si l’intention 
est bien de fixer à zéro « le taux utilisé pour le calcul [de la clé de répartition 
basée sur la croissance de la population sur 10 ans de la commune] », 
s’agissant d’un produit au numérateur de la formule.�  

2. Diverses formules mathématiques sont manifestement rédigées de 
manière incorrecte.

Article 11

À l’alinéa 1er, les mots « sous réserve d’approbation des crédits 
budgétaires par le Parlement » seront omis. Il va de soi que le pouvoir 
exécutif ne dispose de crédits, qui sont des autorisations, que dans la limite 
du budget voté.�  

Article 23

Au stade de l’avant-projet d’ordonnance conjointe, la formule de 
promulgation est prématurée et sera omise. Il n’y a pas lieu ensuite de 
l’incorporer dans le dispositif de l’ordonnance conjointe.�  

Le Greffier, � Le Président,

Colette GIGOT � Pierre LIENARDY

Artikel 4

Artikel 4 heeft geen enkele draagwijdte, aangezien de materiële 
wetgever anno 2017 op geen enkele wijze bindende regels kan vaststellen 
voor de toekomstige begrotingswetgever.

Die opmerking geldt ook voor de artikelen 18 en 21.

Artikel 6

1. De afdeling Wetgeving vraagt zich af of het wel de bedoeling is om 
in de bepaling onder 2°, derde lid, « het percentage dat [gebruikt wordt] 
voor de berekening [van de verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkings-
groei op 10 jaar tijd van de gemeente] » op nul vast te stellen, aangezien 
het gaat om een product in de teller van de formule.

2. Verschillende wiskundige formules zijn klaarblijkelijk verkeerd 
geredigeerd.

Artikel 11

In het eerste lid moeten de woorden « onder voorbehoud van de 
goedkeuring van de begrotingskredieten door het Parlement » weggelaten 
worden. Het spreekt vanzelf dat de uitvoerende macht slechts binnen 
de perken van de goedgekeurde begroting beschikt over kredieten, die 
machtigingen zijn.

Artikel 23

In het stadium van het voorontwerp van gezamenlijke ordonnantie 
is de afkondigingsformule voorbarig, zodat ze weggelaten dient te 
worden. Ze behoort naderhand niet in het dispositief van de gezamenlijke 
ordonnantie opgenomen te worden.

De Griffier,	 De Voorzitter,

Colette GIGOT	 Pierre LIENARDY



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 21 — A-537/1 - 2016/2017A-537/1 - 2016/2017

Le Ministre-Président du Gouvernement de la Région 
de Bruxelles-Capitale et Président du Collège de la 
Commission communautaire commune, est chargé, au nom 
du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale et du 
Collège de la Commission communautaire commune, de 
présenter au Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 
et à l’Assemblée réunie de la Commission communautaire 
commune de la Région de Bruxelles-Capitale, le projet 
d’ordonnance conjointe dont la teneur suit :�  
 

CHAPITRE IER

Dispositions générales

Article 1er

La présente ordonnance conjointe règle une matière 
visée aux articles 39 et 135 de la Constitution.

Article 2

Pour l’application du la présente ordonnance conjointe, 
il y a lieu d’entendre par :

1°	 Population : population de droit telle que publiée 
annuellement au Moniteur belge par le Service Public 
fédéral Économie, PME, classes moyennes et énergie ;� 

De Minister-President van de Brusselse 
Hoofdstedelijke Regering en voorzitter van het College van 
de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie wordt 
ermee belast, in naam van de Brusselse Hoofdstedelijke 
Regering en het College van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie, bij het Brussels Hoofdstedelijk 
Parlement en de Verenigde Vergadering van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie van het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest, het ontwerp van geza-
menlijke ordonnantie in te dienen, waarvan de tekst 
hierna volgt :

HOOFDSTUK I
Algemene bepalingen

Artikel 1

Deze gezamenlijke ordonnantie regelt een aangelegen-
heid bedoeld in artikelen 39 en 135 van de Grondwet.

Artikel 2

Voor de toepassing van deze gezamenlijke ordonnantie 
moet worden verstaan onder :

1°	 Bevolking : bevolking van rechtswege zoals deze 
jaarlijks gepubliceerd wordt in het Belgisch Staatsblad 
door de federale overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie ;

ONTWERP VAN GEZAMENLIJKE 
ORDONNANTIE VAN HET BRUSSELS 

HOOFDSTEDELIJK GEWEST 
EN DE GEMEENSCHAPPELIJKE 

GEMEENSCHAPSCOMMISSIE

PROJET D’ORDONNANCE  
CONJOINTE À LA RÉGION DE  

BRUXELLES-CAPITALE ET  
À LA COMMISSION  

COMMUNAUTAIRE COMMUNE

tot vaststelling van de regels voor de 
verdeling van de algemene dotatie 
aan de gemeenten en de OCMW’S 

van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest vanaf het jaar 2017

fixant les règles de répartition de  
la dotation générale aux communes et aux 

CPAS de la Région de  
Bruxelles-Capitale à partir de l’année 2017

De Brusselse Hoofdstedelijke Regering en het College 
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie,

Le Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 
et le Collège de la Commission communautaire commune,

Op de voordracht van de Minister-President van 
de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, bevoegd voor 
Plaatselijke Besturen,

Sur la proposition du Ministre-Président du 
Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé 
des Pouvoirs locaux,

Na beraadslaging, Après délibération,

BESLUIT : ARRÊTE :
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2°	 Population de X ans à Y ans : population âgée de X ans 
révolus à Y ans révolus à la date de comptage de cette 
même population ;�  

3°	 Pop c : population de la commune c ;

4°	 Demandeur d’emploi inoccupé depuis plus d’un 
an : personne sans emploi rémunéré inscrite comme 
demandeur d’emploi auprès d’Actiris depuis plus d’un 
an ;

5°	 Bénéficiaire du revenu d’intégration (ou équivalent) : 
personne bénéficiant d’un revenu d’intégration sociale 
(RIS) ou de son équivalent, et dans le cas de l’aide 
sociale, de l’aide financière ;

6°	 Déclaration à l’impôt des personnes physiques sous le 
seuil de risque de pauvreté : déclaration à l’impôt des 
personnes physiques avec un revenu total net imposable 
pondéré inférieur au seuil de risque de pauvreté. Ce 
seuil est fixé à 60 % du revenu total net imposable 
pondéré médian des déclarations des contribuables 
domiciliés en Région de Bruxelles-Capitale. Tous 
les éléments de ce calcul proviennent des statistiques 
« Revenus fiscaux » publiées chaque année par la 
Direction générale Statistique du SPF Économie sur la 
base des informations transmises par le SPF Finances. 
Cet indicateur est calculé après avoir écarté toutes les 
déclarations dont le revenu total net imposable est égal 
à zéro. Le revenu utilisé pour cet indicateur est le revenu 
total net imposable, pondéré pour chaque déclaration 
selon la taille du ménage fiscal, c’est-à-dire le nombre 
de personnes concernées par cette déclaration. L’échelle 
utilisée pour effectuer cette pondération est la suivante : 
la première personne du « ménage fiscal » a un poids 
de 1, toutes les suivantes (autre déclarant ou personne à 
charge) un poids de 0,5. Le revenu total net imposable 
pondéré par déclaration est donc égal au revenu total 
net imposable de la déclaration divisé par le poids total 
du ménage fiscal ;�  
 
 

7°	 Superficie corrigée : superficie de la commune 
concernée à laquelle on a soustrait la superficie des 
secteurs statistiques peu denses. La superficie corrigée 
(sup_cor) en km² prise en compte est donnée dans le 
tableau suivant :�  

Commune Superficie corrigée (km²)

Anderlecht 14,00656

Auderghem 4,32838

Berchem-Sainte-Agathe 2,94958

Ville de Bruxelles 19,60526

Etterbeek 3,09439

2°	 Bevolking van X jaar tot Y jaar : bevolking tussen 
de voleindigde leeftijd van X jaar en de voleindigde 
leeftijd van Y jaar op de dag waarop deze bevolking 
geteld wordt ;

3°	 Bev g : bevolking van de gemeente g ;

4°	 Niet werkend werkzoekende sinds meer dan een 
jaar : persoon zonder bezoldigde betrekking die sinds 
meer dan een jaar bij Actiris is ingeschreven als 
werkzoekende ;

5°	 Begunstigde van het leefloon (of equivalent) : persoon 
die een leefloon of een equivalent hiervan ontvangt 
in het geval van maatschappelijke bijstand, financiële 
steun ;

6°	 Belastingaangifte van natuurlijke personen onder de 
armoederisicogrens : belastingaangifte van natuurlijke 
personen met een gewogen totaal netto belastbaar 
inkomen dat lager is dan de armoederisicogrens. Deze 
grens is vastgesteld op 60 % van het gewogen totaal 
netto belastbaar mediaaninkomen van de belasting
aangiften van de belastingplichtigen die wonen in 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Alle elementen 
van deze berekening zijn afkomstig uit de statistieken 
« Fiscale inkomens » die jaarlijks gepubliceerd worden 
door de Algemene Directie Statistiek van de FOD 
Economie op basis van de gegevens doorgestuurd door 
de FOD Financiën. Deze indicator wordt berekend 
nadat eerst alle aangiften met een totaal netto belastbaar 
inkomen gelijk aan nul zijn verwijderd. Het inkomen 
dat voor deze indicator gebruikt wordt, is het totaal 
netto belastbaar inkomen gewogen voor elke aangifte 
in functie van de fiscale gezinsgrootte, i.e. het aantal 
personen waarop deze aangifte van toepassing is. 
De schaal die gebruikt wordt om deze weging door 
te voeren, is de volgende : de eerste persoon van het 
« fiscaal gezin » heeft een gewicht van 1, alle volgende 
personen (andere aangever of persoon ten laste) een 
gewicht van 0,5. Het totaal netto belastbaar inkomen 
gewogen per aangifte is dus gelijk aan het totaal netto 
belastbaar inkomen van de aangifte gedeeld door het 
totaal gewicht van het fiscaal gezin ;

7°	 Gecorrigeerde oppervlakte : oppervlakte van de 
betrokken gemeente waarvan de oppervlakte van 
statistische sectoren met een kleine dichtheid wordt 
afgetrokken. De in aanmerking genomen gecorrigeerde 
oppervlakte (gecot_opp) in km² wordt verstrekt in de 
onderstaande tabel :

Gemeente Gecorrigeerde oppervlakte (km²)

Anderlecht 14,00656

Oudergem 4,32838

Sint-Agatha-Berchem 2,94958

Stad Brussel 19,60526

Etterbeek 3,09439
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Commune Superficie corrigée (km²)

Evere 3,80189

Forest 3,77359

Ganshoren 1,85333

Ixelles 6,07832

Jette 3,83757

Koekelberg 0,98982

Molenbeek-Saint-Jean 5,16172

Saint-Gilles 2,2815

Saint-Josse-ten-Noode 1,0191

Schaerbeek 7,50272

Uccle 17,31068

Watermael-Boitsfort 4,55678

Woluwe-Saint-Lambert 7,22484

Woluwe-Saint-Pierre 7,28851

8°	 Crèches communales : lieux d’accueil de la petite 
enfance (crèches ou accueillantes) reconnus par Kind 
en Gezin ou l’Office de la Naissance et de l’Enfance 
et organisés directement par la commune ou via une 
ASBL communale ou du CPAS ;�  

9°	 Moyenne annuelle : la moyenne des douze chiffres 
mensuels d’une année ;

10°	 �Un triennat : période de trois ans qui démarre le 1er 
janvier d’une première année et qui se termine le 
31 décembre de la 3e année. Un triennat est composé 
de trois exercices budgétaires annuels ;

11°	 �K : indice de la somme des termes successifs des 
communes ;

12°	 �Montant minimum : montants, repris à l’Annexe 
II, attribués en 2016 à la commune et au CPAS, en 
exécution des arrêtés suivants :

1°	 l’arrêté du 1er décembre 2016 attribuant aux 
communes de la Région de Bruxelles-Capitale leur 
quote-part dans la dotation générale aux communes 
de 2016 et opérant un prélèvement au profit de l’Ag-
glomération bruxelloise, montant majoré de 2 % ;�  

2°	 l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant une 
subvention destinée à neutraliser l’effet négatif pour 
certaines communes engendré par l’introduction 
d’un nouvel Espace de développement renforcé 
du logement et de la rénovation (E.D.R.L.R.) pour 
2016, montant majoré de 2 % ;�  

3°	 l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant à certaines 
communes de la Région de Bruxelles-Capitale une 
dotation spécifique destinée à corriger les effets 

Gemeente Gecorrigeerde oppervlakte (km²)

Evere 3,80189

Vorst 3,77359

Ganshoren 1,85333

Elsene 6,07832

Jette 3,83757

Koekelberg 0,98982

Sint-Jans-Molenbeek 5,16172

Sint-Gillis 2,2815

Sint-Joost-ten-Node 1,0191

Schaarbeek 7,50272

Ukkel 17,31068

Watermaal-Bosvoorde 4,55678

Sint-Lambrechts-Woluwe 7,22484

Sint-Pieters-Woluwe 7,28851

8°	 Gemeentelijke kinderdagverblijven : opvangplaatsen 
voor peuters (kinderdagverblijven of onthaalmoeders) 
erkend door Kind en Gezin of het « Office de la 
Naissance et de l’Enfance », rechtstreeks ingericht 
door de gemeente of via een gemeentelijke vzw of het 
OCMW ;

9°	 Jaarlijks gemiddelde : het gemiddelde van de twaalf 
maandelijkse cijfers voor een jaar ;

10°	 �Een driejarige periode : een periode van drie jaar 
die van start gaat op 1 januari van een eerste jaar en 
die eindigt op 31 december van het derde jaar. Een 
driejarige periode bestaat uit drie begrotingsjaren ;

11°	 �K : index van de som van opeenvolgende termijnen van 
de gemeenten ;

12°	 �Minimumbedrag : bedragen, opgenomen in bijlage II, 
die in 2016 aan de gemeente en het OCMW toegekend 
zijn in uitvoering van de volgende besluiten :

1°	 het besluit van 1 december 2016 tot toekenning 
aan de gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest van hun aandeel in de algemene dotatie aan 
de gemeenten van 2016 en tot afhouding van een 
bedrag ten voordele van de Brusselse Agglomeratie, 
bedrag vermeerderd met 2 % ;

2°	 het besluit van 8 december 2016 tot toekenning van 
een subsidie bestemd om de negatieve gevolgen 
voor bepaalde gemeenten teweeggebracht door de 
invoering van de nieuwe Ruimte voor Versterkte 
Ontwikkeling van de Huisvesting en de Renovatie 
(R.V.O.H.R.) voor 2016 bij te sturen, bedrag 
vermeerderd met 2 % ;

3°	 het besluit van 8 december 2016 tot toekenning 
aan een aantal gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest van een bijzondere dotatie 
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bestemd om de negatieve gevolgen van de verdeling 
van de algemene dotatie aan de gemeenten voor 
2016 bij te sturen, bedrag vermeerderd met 2 % ;

4°	 het besluit van 20 juli 2016 houdende uitvoering 
van artikel 10 van de ordonnantie van 19 juli 2007 
tot verbetering van de budgettaire toestand van de 
gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ;

5°	 het besluit van het Verenigd College van 26 mei 
2016 tot vaststelling van het aandeel van elk 
openbaar centrum voor maatschappelijk welzijn 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in het 
bijzonder fonds voor maatschappelijk welzijn voor 
het boekjaar 2016 en de betalingsmodaliteiten. De 
aandelen worden vermeerderd met 2 %.

Artikel 3

Elk jaar kent de Regering overeenkomstig de bepalingen 
van deze gezamenlijke ordonnantie het begrotingskre-
diet van de algemene dotatie aan de gemeenten toe om de 
algemene financiering van de gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest te verzekeren.

Voor het dienstjaar 2017 is het krediet vastgesteld op 
366.013.000 euro.

Vanaf het begrotingsjaar 2017 wordt binnen dat 
krediet een bedrag van 21.483.240 euro vastgesteld dat, 
conform artikel 105 van de organieke wet van 8 juli 1976 
betreffende de openbare centra voor maatschappelijk 
welzijn, toegewezen wordt aan de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie, die het overeenkomstig 
artikel 12 verdeelt onder de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest.

Artikel 4

De begrotingskredieten bedoeld in artikel 3, tweede 
en derde lid, worden jaarlijks op identieke wijze en met 
minstens twee procent verhoogd.

Artikel 5

De Regering verzorgt om de drie jaar de berekening en 
de vaststelling van het jaarlijks bedrag van de algemene 
dotatie aan de gemeenten overeenkomstig artikel 11. Dit 
bedrag wordt vastgesteld in het jaar dat voorafgaat aan 
de start van een driejarige periode op basis van de begro-
tingskredieten van het jaar dat deze driejarige periode 
voorafgaat, verhoogd met 2 %.

négatifs de la répartition de la dotation générale aux 
communes, pour 2016, montant majoré de 2 % ;�  

4°	 l’arrêté du 20 juillet 2016 portant exécution de 
l’article 10 de l’ordonnance du 19 juillet 2007 visant 
à améliorer la situation budgétaire des communes de 
la Région de Bruxelles-Capitale ;

5°	 l’arrêté du Collège réuni du 26 mai 2016 fixant la 
quote-part pour l’exercice 2016 de chaque centre 
public d’action sociale de la Région de Bruxelles-
Capitale dans le Fonds spécial de l’aide sociale et 
les modalités de paiement ; les quotes-parts sont 
majorées de 2 %.�  

Article 3

Chaque année, le Gouvernement alloue le crédit 
budgétaire, conformément aux dispositions de la présente 
ordonnance conjointe, de la dotation générale aux 
communes destinée à assurer le financement général des 
communes de la Région de Bruxelles-Capitale.

Pour l’exercice budgétaire 2017, le crédit est fixé à  
366.013.000 euros.

Dès l’exercice budgétaire 2017, un montant de 
21.483.240 euros est identifié dans ce crédit, pour être 
attribué à la Commission communautaire commune, 
conformément à l’article 105 de la loi organique des centres 
publics d’action sociale du 8 juillet 1976, qui les répartit 
entre les centres publics d’action sociale de la Région de 
Bruxelles-Capitale conformément à l’article 12.�  
 

Article 4

Les crédits budgétaires visés à l’article 3, alinéas 2 et 3, 
sont augmentés chaque année de manière identique et d’au 
moins deux pourcents.

Article 5

Le Gouvernement calcule et fixe pour chaque triennat, 
le montant annuel de la dotation générale aux communes 
conformément à l’article 11. Ce montant est fixé l’année 
qui précède le début d’un triennat sur la base des crédits 
budgétaires de l’année qui précède ce triennat, augmentés 
de 2 %.�  
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HOOFDSTUK II
De verdeling van de algemene dotatie

Afdeling 1 – Indicatoren, wegingen en  
voorlopig bedrag

Artikel 6

Overeenkomstig artikel 5 wordt het krediet onder de 
gemeenten verdeeld op basis van de onderstaande verhou-
dingen en indicatoren :

1°	 ten belope van 2/105de op grond van de gecorrigeerde 
oppervlakte van elke gemeente ;

2°	 ten belope van 6/105de op grond van een verdeelsleutel 
gebaseerd op de bevolkingsgroei op 10 jaar tijd van 
elke gemeente ;

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van het 
tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar voorafgaat.

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente terug-
gebracht tot nul.

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

3°	 ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel 
gebaseerd op het aantal werkzoekenden per gemeente 
dat meer dan een jaar werkloos is.

Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in 
hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

4°	 ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel 
gebaseerd op het aantal begunstigden van het leefloon 
(of een equivalent) bepaald overeenkomstig de statis-
tieken die maandelijks gepubliceerd worden door de 
Programmatorische Overheidsdienst Maatschappelijke 
Integratie.

CHAPITRE II
De la répartition de la dotation générale

Section 1re – Indicateurs, pondérations 
et montant provisoire

Article 6

Conformément à l’article 5, le crédit est réparti entre 
les communes sur la base des proportions et des indicateurs 
suivants :

1°	 à concurrence de 2/105e en fonction de la superficie 
corrigée de chaque commune ;

2°	 à concurrence de 6/105e en fonction d’une clé de 
répartition basée sur la croissance de la population sur 
10 ans de chaque commune ;

La croissance de la population (Croiss_pop) est définie 
comme le taux de croissance entre la population de 
l’année la plus récente disponible et la population de la 
dixième année précédant la première année citée.

Si le taux de croissance pour une commune est inférieur 
à zéro, le taux utilisé pour le calcul est ramené à zéro 
pour cette commune.�  

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

3°	 à concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de 
répartition basée sur le nombre de demandeurs d’emploi 
inoccupés depuis plus d’un an par commune.

Pour chaque commune « c », le rapport entre le nombre 
de demandeurs d’emploi inoccupés depuis plus d’un an, 
exprimé en moyenne annuelle, et la population âgée de 
18 ans à 64 ans de la même année, définit un indicateur 
relatif « dem_emp ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

4°	 à concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de 
répartition basée sur le nombre de bénéficiaires du 
revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé selon 
les statistiques publiées mensuellement par le Service 
Public de Programmation Intégration sociale.�  



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 26 — A-537/1 - 2016/2017A-537/1 - 2016/2017

Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of een 
equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en de 
bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar een 
relatieve indicator « Leefl ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

5°	 ten belope van 15/105de op grond van een verdeelsleutel 
gebaseerd op het armoederisico per gemeente.

Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal netto 
belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd).�  

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

6°	 voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang per 
gemeente.

Voor elke gemeente « g » definieert het aantal plaatsen 
in gemeentelijke kinderdagverblijven in verhouding 
tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op de dag van 
de recentste bevolkingstelling een relatieve indicator 
« kindvbl ».

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

7°	 voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die afhangt 
van de schoolbevolking per gemeente.�  

Voor iedere gemeente « g » vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar dat 
overeenstemt met het tweede jaar van dat schooljaar de 
basis voor de relatieve indicator « scholen ».

Pour chaque commune « c », le rapport entre le nombre 
de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou équivalent), 
exprimés en moyenne annuelle, et la population de 
18 ans à 64 ans de la même année, définit un indicateur 
relatif « RIS ».

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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1° Ten belope van 2/105de op grond van de 
gecorrigeerde oppervlakte van elke gemeente. 
2° Ten belope van 6/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op de bevolkingsgroei op 
10 jaar tijd van elke gemeente. 

De bevolkingsgroei (Bev_groei) wordt gedefinieerd als 
het groeipercentage van de bevolking in het recentst 
beschikbare jaar in verhouding tot de bevolking van 
het tiende jaar dat aan het eerstgenoemde jaar 
voorafgaat.  

Indien het groeipercentage voor een gemeente lager 
is dan nul, dan wordt het percentage dat voor de 
berekening gebruikt wordt voor deze gemeente 
teruggebracht tot nul. 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵_𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
 
3° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal 
werkzoekenden per gemeente dat meer dan een jaar 
werkloos is.  
 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal werkzoekenden per gemeente dat 
meer dan een jaar werkloos is, uitgedrukt als jaarlijks 
gemiddelde, en de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud 
in hetzelfde jaar een relatieve indicator « werkzkn ».  
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het aantal begunstigden 
van het leefloon (of een equivalent) bepaald 
overeenkomstig de statistieken die maandelijks 
gepubliceerd worden door de Programmatorische 
Overheidsdienst Maatschappelijke Integratie. 
Voor elke gemeente « g » definieert de verhouding 
tussen het aantal begunstigden van het leefloon (of 
een equivalent), uitgedrukt als jaarlijks gemiddelde, en 
de bevolking tussen 18 en 64 jaar oud in hetzelfde jaar 
een relatieve indicator « Leefl ».  
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

1° A concurrence de 2/105ème en fonction de la 
superficie corrigée de chaque commune. 
2° A concurrence de 6/105ème en fonction d’une 
clé de répartition basée sur la croissance de la 
population sur 10 ans de chaque commune. 

La croissance de la population (Croiss_pop) est 
définie comme le taux de croissance entre la 
population de l’année la plus récente disponible et la 
population de la dixième année précédant la 
première année citée.  

Si le taux de croissance pour une commune est 
inférieur à zéro, le taux utilisé pour le calcul est 
ramené à zéro pour cette commune. 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

 

3° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de demandeurs 
d’emploi inoccupés depuis plus d’un an par 
commune.  
 
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de demandeurs d’emploi inoccupés depuis 
plus d’un an, exprimé en moyenne annuelle, et la 
population âgée de 18 ans à 64 ans de la même 
année, définit un indicateur relatif « dem_emp ».  
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

4° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le nombre de bénéficiaires 
du revenu d’intégration (ou équivalent) déterminé 
selon les statistiques publiées mensuellement par le 
Service Public de Programmation Intégration sociale.  
Pour chaque commune « c », le rapport entre le 
nombre de bénéficiaires du revenu d’intégration (ou 
équivalent), exprimés en moyenne annuelle, et la 
population de 18 ans à 64 ans de la même année, 
définit un indicateur relatif « RIS ».  
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante  

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 
 

5°	 à concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de 
répartition basée sur le risque de pauvreté par commune.

Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous le 
seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre total 
de déclarations à l’impôt des personnes physiques (hors 
déclarations avec un revenu total net imposable égal à 
zéro).

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

6°	 à concurrence de 1/105e en fonction d’une clé de 
répartition dépendant du nombre de places en crèches 
par commune.

Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée de 
moins de 3 ans à la date de comptage de la population 
la plus proche définit un indicateur relatif « crèches ».�  

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

7°	 à concurrence de 4/105e en fonction d’une clé de 
répartition dépendant de la population scolaire par 
commune.

Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année scolaire 
prise en compte définit un indicateur relatif « ecoles ».



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 27 — A-537/1 - 2016/2017A-537/1 - 2016/2017

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente « g » als volgt berekend :�  
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

8°	 voor 20/105de onder de gemeenten waar de gemiddelde 
ontvangsten per inwoner uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen voor alle 
gemeenten samen, lager zijn dan een referentiebedrag 
gelijk aan honderd vijftig percent van de gemiddelde 
ontvangsten per inwoner voor alle gemeenten samen in 
hetzelfde jaar.

Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.

De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk 
aan de gemiddelde ontvangsten uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in 
de loop van de vijf jaar die het jaar van de verdeling 
voorafgaan, gedeeld door het aantal inwoners van de 
gemeente.

9°	 voor 12/105de onder de gemeenten waar de gemiddelde 
ontvangsten per inwoner uit de aanvullende gemeente-
lijke belasting op de personenbelasting, berekend tegen 
het gemiddelde percentage voor alle gemeenten samen, 
lager zijn dan een referentiebedrag gelijk aan honderd 
vijftig percent van de gemiddelde ontvangsten per 
inwoner voor alle gemeenten samen in hetzelfde jaar.�  

Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.

De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de aanvullende gemeen-
telijke belasting op de personenbelasting, berekend 
tegen het gemiddelde percentage van dezelfde belasting 
toegepast door alle gemeenten samen, in de loop van 
de vijf jaar die het jaar van de verdeling voorafgaan, 
gedeeld door het aantal inwoners van de gemeente.

10°	 �voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die 
gebaseerd is op de gecorrigeerde bevolkingsdichtheid.� 

Voor iedere gemeente « g » wordt de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid (Geco_bev_di) berekend als volgt :

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de la 
manière suivante :
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5° Ten belope van 15/105de op grond van een 
verdeelsleutel gebaseerd op het armoederisico per 
gemeente.  
Voor elke gemeente « g » wordt de indicator voor de 
lage inkomens (Lage_ink) gedefinieerd als het aantal 
aangiften in de personenbelasting onder de armoede-
risicodrempel gedeeld door het totaal aantal aangiften 
in de personenbelasting (aangiften met een totaal 
netto belastbaar inkomen gelijk aan nul uitgezonderd). 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (Lage_ink𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(Lage_ink𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
6° Voor 1/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van het aantal plaatsen in de kinderopvang 
per gemeente. 
 
Voor elke gemeente « g » definieert het aantal 
plaatsen in gemeentelijke kinderdagverblijven in 
verhouding tot de bevolking jonger dan 3 jaar oud op 
de dag van de recentste bevolkingstelling een 
relatieve indicator « kindvbl ». 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend : 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (kindvbl 𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(kindvbl 𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° Voor 4/105de op grond van een verdeelsleutel die 
afhangt van de schoolbevolking per gemeente. 
Voor iedere gemeente "g" vormt de verhouding van de 
schoolbevolking in het beschouwde schooljaar tot het 
aantal inwoners van 3 tot 17 jaar in het kalenderjaar 
dat overeenstemt met het tweede jaar van dat 
schooljaar de basis voor de relatieve indicator 
"scholen". 
 
De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor iedere gemeente "g" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔 = (𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔 )2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔
∑ {(𝑆𝑆𝑆𝑆ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑘𝑘)2 ∙ 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

8° Voor 20/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
gemeentelijke opcentiemen op de onroerende 
voorheffing, berekend op het gemiddelde aantal 
opcentiemen voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar.  

5° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition basée sur le risque de pauvreté par 
commune.  
Pour chaque commune « c », l’indicateur de revenus 
faibles (Rev_faibles) est défini comme le nombre de 
déclarations à l’impôt des personnes physiques sous 
le seuil de risque de pauvreté divisé par le nombre 
total de déclarations à l’impôt des personnes 
physiques (hors déclarations avec un revenu total net 
imposable égal à zéro) . 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(Rev_faibles𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(Rev_faibles𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 

6° A concurrence de 1/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant du nombre de places en 
crèches par commune. 
 
Pour chaque commune « c », le nombre de places en 
crèches communales rapporté à la population âgée 
de moins de 3 ans à la date de comptage de la 
population la plus proche définit un indicateur relatif 
« crèches ». 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐶𝐶𝐶𝐶è𝑐𝑐ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

7° A concurrence de 4/105ème en fonction d’une clé 
de répartition dépendant de la population scolaire par 
commune. 
Pour chaque commune « c », la population scolaire 
de l’année scolaire prise en compte rapportée à la 
population âgée de 3 ans à 17 ans de l’année civile 
correspondant à la seconde année de l’année 
scolaire prise en compte définit un indicateur relatif 
« ecoles ». 

 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chaque commune « c » de 
la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐 =
(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑐𝑐 )2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

∑ {(𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝑘𝑘)2 ∙ 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑘𝑘}19
𝑘𝑘=1

 

 
8° A concurrence de 20/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant des centimes 
additionnels communaux au précompte immobilier, 
calculée au nombre moyen de centimes pour 
l’ensemble des communes, est inférieure à un montant 
de référence égal à cent cinquante pour cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l’ensemble 
des communes pour la même année. 

8°	 à concurrence de 20/105e entre les communes dont la 
recette moyenne par habitant des centimes addition-
nels communaux au précompte immobilier, calculée 
au nombre moyen de centimes pour l’ensemble des 
communes, est inférieure à un montant de référence 
égal à cent cinquante pour cent de la moyenne des 
recettes par habitant pour l’ensemble des communes 
pour la même année.

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.�  

La recette moyenne par habitant est égale à la moyenne 
de recettes des centimes additionnels communaux au 
précompte immobilier, calculée au nombre moyen de 
centimes de la même taxe appliquée pour l’ensemble 
des communes, au cours des cinq années précédant 
celle de la répartition, divisée par la population de la 
commune.�  

9°	 à concurrence de 12/105e entre les communes dont la 
recette moyenne par habitant de la taxe communale 
additionnelle à l’impôt des personnes physiques, 
calculée au taux moyen pour l’ensemble des communes, 
est inférieure à un montant de référence égal à cent 
cinquante pour cent de la moyenne des recettes par 
habitant pour l’ensemble des communes pour la même 
année.

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.�  

La recette moyenne par habitant est égale à la moyenne 
de recettes de la taxe additionnelle communale à l’impôt 
des personnes physiques, calculées au taux moyen de la 
même taxe appliqué pour l’ensemble des communes, au 
cours des cinq années précédant celle de la répartition, 
divisée par la population de la commune.�  

10°	 �à concurrence de 15/105e en fonction d’une clé de 
répartition se basant sur la densité de population 
corrigée.

Pour chaque commune « c », la densité de population 
corrigée (Dens_pop_cor) se calcule comme suit :



A-537/1 - 2016/2017 A-537/1 - 2016/2017— 28 — A-537/1 - 2016/2017A-537/1 - 2016/2017
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Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.  
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de 
loop van de vijf jaar die het jaar van de verdeling 
voorafgaan, gedeeld door het aantal inwoners van de 
gemeente. 
 
9° Voor 12/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
aanvullende gemeentelijke belasting op de 
personenbelasting, berekend tegen het gemiddelde 
percentage voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar. 
Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners. 
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de aanvullende 
gemeentelijke belasting op de personenbelasting, 
berekend tegen het gemiddelde percentage van 
dezelfde belasting toegepast door alle gemeenten 
samen, in de loop van de vijf jaar die het jaar van de 
verdeling voorafgaan, gedeeld door het aantal 
inwoners van de gemeente. 
 
10° Voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die 
gebaseerd is op de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid.  
 
Voor iedere gemeente "g" wordt de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid (Geco_bev_di) berekend als 
volgt: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔 = 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔
 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
 
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.  
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes des centimes additionnels 
communaux au précompte immobilier, calculée au 
nombre moyen de centimes de la même taxe 
appliquée pour l’ensemble des communes, au cours 
des cinq années précédant celle de la répartition, 
divisée par la population de la commune. 
 
9° A concurrence de 12/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant de la taxe 
communale additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques, calculée au taux moyen pour l'ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de 
référence égal à cent cinquante pour-cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l'ensemble 
des communes pour la même année. 
Cette part est répartie entre les communes éligibles 
au prorata de l’écart entre la recette moyenne par 
habitant de la commune et ce montant de référence, 
multiplié par la population. 
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes de la taxe additionnelle 
communale à l'impôt des personnes physiques, 
calculées au taux moyen de la même taxe appliqué 
pour l'ensemble des communes, au cours des cinq 
années précédant celle de la répartition, divisée par 
la population de la commune. 
 
 
10° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition se basant sur la densité de population 
corrigée.  
 
Pour chaque commune « c », la densité de 
population corrigée (Dens_pop_cor) se calcule 
comme suit : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
 

 
Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te bepalen 
welke gemeenten in aanmerking komen en een criterium 
om de verdeling onder die gemeenten te bepalen.

Komen in aanmerking : de gemeenten met een gecorri-
geerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 % van 
het gemiddelde van de gecorrigeerde bevolkingsdicht-
heden van de 19 gemeenten.

Komen dus in aanmerking : de gemeenten waarvoor :
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Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.  
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de 
loop van de vijf jaar die het jaar van de verdeling 
voorafgaan, gedeeld door het aantal inwoners van de 
gemeente. 
 
9° Voor 12/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
aanvullende gemeentelijke belasting op de 
personenbelasting, berekend tegen het gemiddelde 
percentage voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar. 
Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners. 
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de aanvullende 
gemeentelijke belasting op de personenbelasting, 
berekend tegen het gemiddelde percentage van 
dezelfde belasting toegepast door alle gemeenten 
samen, in de loop van de vijf jaar die het jaar van de 
verdeling voorafgaan, gedeeld door het aantal 
inwoners van de gemeente. 
 
10° Voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die 
gebaseerd is op de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid.  
 
Voor iedere gemeente "g" wordt de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid (Geco_bev_di) berekend als 
volgt: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔 = 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔
 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
 
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.  
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes des centimes additionnels 
communaux au précompte immobilier, calculée au 
nombre moyen de centimes de la même taxe 
appliquée pour l’ensemble des communes, au cours 
des cinq années précédant celle de la répartition, 
divisée par la population de la commune. 
 
9° A concurrence de 12/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant de la taxe 
communale additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques, calculée au taux moyen pour l'ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de 
référence égal à cent cinquante pour-cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l'ensemble 
des communes pour la même année. 
Cette part est répartie entre les communes éligibles 
au prorata de l’écart entre la recette moyenne par 
habitant de la commune et ce montant de référence, 
multiplié par la population. 
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes de la taxe additionnelle 
communale à l'impôt des personnes physiques, 
calculées au taux moyen de la même taxe appliqué 
pour l'ensemble des communes, au cours des cinq 
années précédant celle de la répartition, divisée par 
la population de la commune. 
 
 
10° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition se basant sur la densité de population 
corrigée.  
 
Pour chaque commune « c », la densité de 
population corrigée (Dens_pop_cor) se calcule 
comme suit : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
 

 
Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 

De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de 
indicator gecorrigeerde bevolkingsdichtheid.

De verdeelsleutel voor de gemeenten die in aanmerking 
komen, wordt berekend naar rata van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid, waarop afhankelijk van de gecor-
rigeerde oppervlakte een gemeentelijke coëfficiënt 
(gem_coëf) wordt toegepast van :

a)	 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van 
de gemeente minder bedraagt dan 1 vierkante 
kilometer ;

b)	 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 
vierkante kilometer, maar minder dan 2 vierkante 
kilometer ;

c)	 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 vierkante 
kilometer, maar minder dan 7 vierkante kilometer ;

d)	 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 
vierkante kilometer.

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor elke van de z in aanmerking komende 
gemeenten « g_aanm » als volgt berekend :
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De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de 
indicator gecorrigeerde bevolkingsdichtheid. 
 
De verdeelsleutel voor de gemeenten die in 
aanmerking komen, wordt berekend naar rata van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid, waarop afhankelijk 
van de gecorrigeerde oppervlakte een gemeentelijke 
coëfficiënt (gem_coëf) wordt toegepast van:  
 
a) 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van de 

gemeente minder bedraagt dan 1 vierkante 
kilometer; 

b) 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 
vierkante kilometer, maar minder dan 2 vierkante 
kilometer; 

c) 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 
vierkante kilometer, maar minder dan 7 vierkante 
kilometer; 

d) 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 
vierkante kilometer. 
 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor elke van de z in aanmerking komende 
gemeenten "g_aanm" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
∑ {𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑘𝑘 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art. 7. Op basis van de in artikel 6 vastgestelde 
indicatoren en wegingen krijgt iedere gemeente een 
voorlopig bedrag toegewezen. 

Les autres communes se voient attribuer un crédit nul 
pour l’indicateur de la densité de population corrigée. 
 
Pour les communes éligibles, la clé de répartition se 
calcule au prorata de la densité de population 
corrigée, affectée d’un coefficient communal 
(coef_com) dépendant de la superficie corrigée de la 
manière suivante :  
 
a) 0,3 si la superficie corrigée de la commune est 

inférieure à 1 kilomètre carré ; 
 

b) 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre 
carré, mais inférieure à 2 kilomètres carrés ; 

 
c) 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres 

carrés, mais inférieure à 7 kilomètres carrés ; 
 
d) 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres 
carrés. 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chacune des z communes 
éligibles « c_el » de la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒
∑ {𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art.7. Sur base des indicateurs et des pondérations 
fixées à l’article 6, chaque commune bénéficie d’un 
montant qualifié de provisoire. 

Afdeling 2. Gewaarborgde bedragen en begrensde 
bedragen. 
Art. 8. Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente 
stemt overeen met het bedrag dat toegewezen wordt 
in het derde jaar van de lopende driejarige periode.  
 
Art. 9. Wanneer het voorlopige bedrag voor een 
gemeente lager ligt dan het bedrag in het derde jaar 
van de lopende driejarige periode, krijgt de gemeente 
in elk jaar van de volgende driejarige periode het 
gewaarborgd bedrag toegekend, zonder verhoging. 
 
Art. 10. Wanneer het voorlopige bedrag hoger ligt dan 
het bedrag in het derde jaar van de lopende driejarige 
periode, mag dat niet meer dan 4 % hoger liggen in het 
eerste jaar van de volgende driejarige periode, jaarlijks 
met 2% verhoogd in het tweede en het derde jaar van 
de driejarige periode.  
 
Afdeling 3. Eindbedragen in de loop van de 
driejarige periode en uiteindelijke aandelen. 

 

Art. 11. In uitvoering van de artikelen 8 tot 10 legt de 
Regering de eindbedragen vast die de gemeenten 
gedurende de driejarige periode zullen krijgen.  

 Section 2. Des montants garantis et des montants 
plafonnés. 
Art.8. Le montant garanti pour une commune 
correspond au montant attribué de la troisième 
année du triennat en cours.  
 
Art.9. Si le montant provisoire pour une commune est 
inférieur au montant de la troisième année du triennat 
en cours, ce montant garanti est attribué à la 
commune chaque année du triennat suivant sans 
augmentation. 
 
Art.10. Si le montant provisoire est supérieur au 
montant de la troisième année du triennat en cours, 
celui-ci ne pourra pas dépasser une augmentation de 
4% la première année du triennat suivant, 
augmentée la deuxième et la troisième année du 
triennat de 2% d’année en année.   
 
Section3. Des montants définitifs au cours du 
triennat et des quotes parts définitives. 

 

Art.11. En exécution des articles 8 à 10, le 
Gouvernement fixe les montants définitifs à attribuer 
aux communes pour la durée du triennat. 

Artikel 7

Op basis van de in artikel 6 vastgestelde indicatoren 
en wegingen krijgt iedere gemeente een voorlopig bedrag 
toegewezen.
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Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.  
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de 
loop van de vijf jaar die het jaar van de verdeling 
voorafgaan, gedeeld door het aantal inwoners van de 
gemeente. 
 
9° Voor 12/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
aanvullende gemeentelijke belasting op de 
personenbelasting, berekend tegen het gemiddelde 
percentage voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar. 
Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners. 
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de aanvullende 
gemeentelijke belasting op de personenbelasting, 
berekend tegen het gemiddelde percentage van 
dezelfde belasting toegepast door alle gemeenten 
samen, in de loop van de vijf jaar die het jaar van de 
verdeling voorafgaan, gedeeld door het aantal 
inwoners van de gemeente. 
 
10° Voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die 
gebaseerd is op de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid.  
 
Voor iedere gemeente "g" wordt de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid (Geco_bev_di) berekend als 
volgt: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔 = 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔
 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
 
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.  
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes des centimes additionnels 
communaux au précompte immobilier, calculée au 
nombre moyen de centimes de la même taxe 
appliquée pour l’ensemble des communes, au cours 
des cinq années précédant celle de la répartition, 
divisée par la population de la commune. 
 
9° A concurrence de 12/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant de la taxe 
communale additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques, calculée au taux moyen pour l'ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de 
référence égal à cent cinquante pour-cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l'ensemble 
des communes pour la même année. 
Cette part est répartie entre les communes éligibles 
au prorata de l’écart entre la recette moyenne par 
habitant de la commune et ce montant de référence, 
multiplié par la population. 
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes de la taxe additionnelle 
communale à l'impôt des personnes physiques, 
calculées au taux moyen de la même taxe appliqué 
pour l'ensemble des communes, au cours des cinq 
années précédant celle de la répartition, divisée par 
la population de la commune. 
 
 
10° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition se basant sur la densité de population 
corrigée.  
 
Pour chaque commune « c », la densité de 
population corrigée (Dens_pop_cor) se calcule 
comme suit : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
 

 
Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 

Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.�  

Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75 % de la 
moyenne de ces densités de population corrigées pour 
les 19 communes.

Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles :
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Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners.  
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de gemeentelijke 
opcentiemen op de onroerende voorheffing, berekend 
op het gemiddelde aantal opcentiemen van dezelfde 
belasting toegepast door alle gemeenten samen, in de 
loop van de vijf jaar die het jaar van de verdeling 
voorafgaan, gedeeld door het aantal inwoners van de 
gemeente. 
 
9° Voor 12/105de onder de gemeenten waar de 
gemiddelde ontvangsten per inwoner uit de 
aanvullende gemeentelijke belasting op de 
personenbelasting, berekend tegen het gemiddelde 
percentage voor alle gemeenten samen, lager zijn dan 
een referentiebedrag gelijk aan honderd vijftig percent 
van de gemiddelde ontvangsten per inwoner voor alle 
gemeenten samen in hetzelfde jaar. 
Dat gedeelte wordt onder de in aanmerking komende 
gemeenten verdeeld naar rata van het verschil tussen 
de gemiddelde gemeenteontvangsten per inwoner en 
voormeld referentiebedrag, vermenigvuldigd met het 
aantal inwoners. 
 
De gemiddelde ontvangsten per inwoner zijn gelijk aan 
de gemiddelde ontvangsten uit de aanvullende 
gemeentelijke belasting op de personenbelasting, 
berekend tegen het gemiddelde percentage van 
dezelfde belasting toegepast door alle gemeenten 
samen, in de loop van de vijf jaar die het jaar van de 
verdeling voorafgaan, gedeeld door het aantal 
inwoners van de gemeente. 
 
10° Voor 15/105de op grond van een verdeelsleutel die 
gebaseerd is op de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid.  
 
Voor iedere gemeente "g" wordt de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheid (Geco_bev_di) berekend als 
volgt: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔 = 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝑔𝑔

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑔𝑔
 

De verdeelsleutel steunt op een criterium om te 
bepalen welke gemeenten in aanmerking komen en 
een criterium om de verdeling onder die gemeenten te 
bepalen.  
 
Komen in aanmerking: de gemeenten met een 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid die hoger is dan 75 
% van het gemiddelde van de gecorrigeerde 
bevolkingsdichtheden van de 19 gemeenten. 
Komen dus in aanmerking: de gemeenten waarvoor: 
 

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔  > 0,75 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 
 

Cette part est répartie entre les communes éligibles au 
prorata de l’écart entre la recette moyenne par habitant 
de la commune et ce montant de référence, multiplié 
par la population.  
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes des centimes additionnels 
communaux au précompte immobilier, calculée au 
nombre moyen de centimes de la même taxe 
appliquée pour l’ensemble des communes, au cours 
des cinq années précédant celle de la répartition, 
divisée par la population de la commune. 
 
9° A concurrence de 12/105ème entre les communes 
dont la recette moyenne par habitant de la taxe 
communale additionnelle à l'impôt des personnes 
physiques, calculée au taux moyen pour l'ensemble 
des communes, est inférieure à un montant de 
référence égal à cent cinquante pour-cent de la 
moyenne des recettes par habitant pour l'ensemble 
des communes pour la même année. 
Cette part est répartie entre les communes éligibles 
au prorata de l’écart entre la recette moyenne par 
habitant de la commune et ce montant de référence, 
multiplié par la population. 
 
La recette moyenne par habitant est égale à la 
moyenne de recettes de la taxe additionnelle 
communale à l'impôt des personnes physiques, 
calculées au taux moyen de la même taxe appliqué 
pour l'ensemble des communes, au cours des cinq 
années précédant celle de la répartition, divisée par 
la population de la commune. 
 
 
10° A concurrence de 15/105ème en fonction d’une clé 
de répartition se basant sur la densité de population 
corrigée.  
 
Pour chaque commune « c », la densité de 
population corrigée (Dens_pop_cor) se calcule 
comme suit : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 = 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐
 

 
Cette clé articule un critère d’éligibilité et un critère de 
répartition entre communes éligibles.  
 
 
Sont éligibles les communes dont la densité de 
population corrigée est supérieure à 75% de la 
moyenne de ces densités de population corrigées 
pour les 19 communes. 
Sont donc éligibles les communes c pour lesquelles : 
 

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐  > 0,75 ∙  𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 
 

Les autres communes se voient attribuer un crédit nul 
pour l’indicateur de la densité de population corrigée.

Pour les communes éligibles, la clé de répartition se 
calcule au prorata de la densité de population corrigée, 
affectée d’un coefficient communal (coef_com) 
dépendant de la superficie corrigée de la manière 
suivante :

a)	 0,3 si la superficie corrigée de la commune est 
inférieure à 1 kilomètre carré ;�  

b)	 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre 
carré, mais inférieure à 2 kilomètres carrés ;�  

c)	 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres carrés, 
mais inférieure à 7 kilomètres carrés ;

d)	 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres 
carrés.

La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chacune des z communes 
éligibles « c_el » de la manière suivante :
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De andere gemeenten krijgen een nulkrediet voor de 
indicator gecorrigeerde bevolkingsdichtheid. 
 
De verdeelsleutel voor de gemeenten die in 
aanmerking komen, wordt berekend naar rata van de 
gecorrigeerde bevolkingsdichtheid, waarop afhankelijk 
van de gecorrigeerde oppervlakte een gemeentelijke 
coëfficiënt (gem_coëf) wordt toegepast van:  
 
a) 0,3 wanneer de gecorrigeerde oppervlakte van de 

gemeente minder bedraagt dan 1 vierkante 
kilometer; 

b) 0,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 1 
vierkante kilometer, maar minder dan 2 vierkante 
kilometer; 

c) 1 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 2 
vierkante kilometer, maar minder dan 7 vierkante 
kilometer; 

d) 1,5 wanneer zij gelijk is aan of hoger is dan 7 
vierkante kilometer. 
 

De verdeelsleutel die gebaseerd is op deze indicator, 
wordt voor elke van de z in aanmerking komende 
gemeenten "g_aanm" als volgt berekend: 
 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 = 𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑔𝑔_𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎
∑ {𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏_𝑑𝑑𝑑𝑑𝑘𝑘 ∙  𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺_𝑐𝑐𝑐𝑐ë𝑓𝑓𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art. 7. Op basis van de in artikel 6 vastgestelde 
indicatoren en wegingen krijgt iedere gemeente een 
voorlopig bedrag toegewezen. 

Les autres communes se voient attribuer un crédit nul 
pour l’indicateur de la densité de population corrigée. 
 
Pour les communes éligibles, la clé de répartition se 
calcule au prorata de la densité de population 
corrigée, affectée d’un coefficient communal 
(coef_com) dépendant de la superficie corrigée de la 
manière suivante :  
 
a) 0,3 si la superficie corrigée de la commune est 

inférieure à 1 kilomètre carré ; 
 

b) 0,5 si elle est égale ou supérieure à 1 kilomètre 
carré, mais inférieure à 2 kilomètres carrés ; 

 
c) 1 si elle est égale ou supérieure à 2 kilomètres 

carrés, mais inférieure à 7 kilomètres carrés ; 
 
d) 1,5 si elle est égale ou supérieure à 7 kilomètres 
carrés. 
 
La clé de répartition entre communes basée sur cet 
indicateur se calcule pour chacune des z communes 
éligibles « c_el » de la manière suivante : 
 

𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 = 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐_𝑒𝑒𝑒𝑒
∑ {𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷_𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘 ∙  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶_𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑘𝑘}𝑧𝑧

𝑘𝑘=1
 

 
Art.7. Sur base des indicateurs et des pondérations 
fixées à l’article 6, chaque commune bénéficie d’un 
montant qualifié de provisoire. 

Afdeling 2. Gewaarborgde bedragen en begrensde 
bedragen. 
Art. 8. Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente 
stemt overeen met het bedrag dat toegewezen wordt 
in het derde jaar van de lopende driejarige periode.  
 
Art. 9. Wanneer het voorlopige bedrag voor een 
gemeente lager ligt dan het bedrag in het derde jaar 
van de lopende driejarige periode, krijgt de gemeente 
in elk jaar van de volgende driejarige periode het 
gewaarborgd bedrag toegekend, zonder verhoging. 
 
Art. 10. Wanneer het voorlopige bedrag hoger ligt dan 
het bedrag in het derde jaar van de lopende driejarige 
periode, mag dat niet meer dan 4 % hoger liggen in het 
eerste jaar van de volgende driejarige periode, jaarlijks 
met 2% verhoogd in het tweede en het derde jaar van 
de driejarige periode.  
 
Afdeling 3. Eindbedragen in de loop van de 
driejarige periode en uiteindelijke aandelen. 

 

Art. 11. In uitvoering van de artikelen 8 tot 10 legt de 
Regering de eindbedragen vast die de gemeenten 
gedurende de driejarige periode zullen krijgen.  

 Section 2. Des montants garantis et des montants 
plafonnés. 
Art.8. Le montant garanti pour une commune 
correspond au montant attribué de la troisième 
année du triennat en cours.  
 
Art.9. Si le montant provisoire pour une commune est 
inférieur au montant de la troisième année du triennat 
en cours, ce montant garanti est attribué à la 
commune chaque année du triennat suivant sans 
augmentation. 
 
Art.10. Si le montant provisoire est supérieur au 
montant de la troisième année du triennat en cours, 
celui-ci ne pourra pas dépasser une augmentation de 
4% la première année du triennat suivant, 
augmentée la deuxième et la troisième année du 
triennat de 2% d’année en année.   
 
Section3. Des montants définitifs au cours du 
triennat et des quotes parts définitives. 

 

Art.11. En exécution des articles 8 à 10, le 
Gouvernement fixe les montants définitifs à attribuer 
aux communes pour la durée du triennat. 

Article 7

Sur la base des indicateurs et des pondérations fixées 
à l’article 6, chaque commune bénéficie d’un montant 
qualifié de provisoire.
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Afdeling 2 – Gewaarborgde bedragen 
en begrensde bedragen

Artikel 8

Het gewaarborgde bedrag voor een gemeente stemt 
overeen met het bedrag dat toegewezen wordt in het derde 
jaar van de lopende driejarige periode.

Artikel 9

Wanneer het voorlopige bedrag voor een gemeente 
lager ligt dan het bedrag in het derde jaar van de lopende 
driejarige periode, krijgt de gemeente in elk jaar van 
de volgende driejarige periode het gewaarborgd bedrag 
toegekend, zonder verhoging.

Artikel 10

Wanneer het voorlopige bedrag hoger ligt dan het bedrag 
in het derde jaar van de lopende driejarige periode, mag dat 
niet meer dan 4 % hoger liggen in het eerste jaar van de 
volgende driejarige periode, jaarlijks met 2 % verhoogd in 
het tweede en het derde jaar van de driejarige periode.

Afdeling 3 – Eindbedragen in de loop van de 
driejarige periode en uiteindelijke aandelen

Artikel 11

In uitvoering van de artikelen 8 tot 10 legt de Regering 
de eindbedragen vast die de gemeenten gedurende de 
driejarige periode zullen krijgen.

Het saldo dat eventueel voortvloeit uit de aftrek van 
de toe te kennen eindbedragen van het krediet bedoeld 
in artikel 3, tweede lid, wordt het « te verdelen saldo » 
genoemd.

Ieder jaar wordt aan de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie een krediet toegewezen dat 
overeenstemt met het bedrag bedoeld in artikel 3, derde lid 
en vermeerderd wordt met het te verdelen saldo, om het 
te storten aan het Bijzonder Fonds voor Maatschappelijk 
Welzijn. Het Verenigd College zal dat aandeel van het 
aldus vermeerderde te verdelen eindbedrag toekennen aan 
het OCMW van de overeenstemmende gemeente, overeen-
komstig artikel 105 van de organieke wet van 8 juli 1976 
betreffende de openbare centra voor maatschappelijk 
welzijn.

Artikel 12

Het aandeel van iedere gemeente en van ieder OCMW 
wordt berekend op basis van de verdeling van de eindbedra-
gen voor de uitvoering van bepalingen die een verwijzing 
naar deze gezamenlijke ordonnantie zouden inhouden.

Section 2 – Des montants garantis 
et des montants plafonnés

Article 8

Le montant garanti pour une commune correspond au 
montant attribué de la troisième année du triennat en cours.
�

Article 9

Si le montant provisoire pour une commune est inférieur 
au montant de la troisième année du triennat en cours, ce 
montant garanti est attribué à la commune chaque année du 
triennat suivant sans augmentation.�  

Article 10

Si le montant provisoire est supérieur au montant de 
la troisième année du triennat en cours, celui-ci ne pourra 
pas dépasser une augmentation de 4 % la première année 
du triennat suivant, augmentée la deuxième et la troisième 
année du triennat de 2 % d’année en année.

Section3 – Des montants définitifs au cours 
du triennat et des quotes-parts définitives

Article 11

En exécution des articles 8 à 10, le Gouvernement fixe 
les montants définitifs à attribuer aux communes pour la 
durée du triennat.

Le solde résultant éventuellement de la déduction des 
montants définitifs à attribuer du crédit visé à l’article 3, 
alinéa 2, est appelé « solde à répartir ».�  

Un crédit correspondant au montant visé à l’article 3, 
alinéa 3, et majoré du solde à répartir, est alloué chaque 
année à la Commission communautaire commune pour 
être versé au Fonds spécial de l’aide sociale. Le Collège 
réuni attribuera cette quote-part du montant définitif à 
répartir, ainsi majoré, au CPAS de la commune correspon-
dante, conformément à l’article 105 de la loi organique des 
centres publics d’action sociale du 8 juillet 1976.�  
 
 

Article 12

Les quotes-parts de chaque commune et de chaque 
CPAS sont calculées sur la base de la répartition des 
montants définitifs pour l’exécution de dispositions qui 
feraient référence à la présente ordonnace conjointe.
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Afdeling 4 – Statistische bronnen

Artikel 13

Voor ieder criterium wordt uitgegaan van de meest 
recente waarden waarover de regering beschikt op 
31 december van het jaar dat voorafgaat aan dat van de 
verdeling. De gegevens van elk criterium moeten voor 
alle gemeenten betrekking hebben op dezelfde datum of 
dezelfde periode.

Artikel 14

De statistische gegevens die nodig zijn voor de 
berekening van deze dotatie, worden ingewonnen bij het 
Brussels Instituut voor Statistiek en Analyse of, bij ontsten-
tenis, bij andere openbare instellingen.

HOOFDSTUK III
Uitvoering en uitbetaling

Artikel 15

De algemene dotatie aan de gemeenten en de toewijzing 
van de kredieten bedoeld in artikel 3, derde lid en in artikel 11 
aan de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
worden uitbetaald vóór 31 mei van elk jaar van de driejarige 
periode.

HOOFDSTUK IV
Overgangs- en slotbepalingen

Artikel 16

De eerste driejarige periode begint op 1 januari 2016.

Artikel 17

In afwijking van artikel 5 en 16 zal de algemene dotatie 
aan de gemeenten en OCMW’s voor het boekjaar 2017 
verdeeld worden in uitvoering van afdeling 1 van deze 
gezamenlijke ordonnantie.

Voor het boekjaar 2017 kan een gemeente in geen 
geval :

–    minder dan 100 % van het minimumbedrag toegewezen 
krijgen ;

–    meer dan 125 % van het minimumbedrag toegewezen 
krijgen ;

–    en het verschil tussen het voorlopige bedrag in 
verhouding tot het aantal inwoners in 2016 en het 
minimumbedrag in verhouding tot het aantal inwoners 
in 2016 kan per inwoner niet meer dan 200 % bedragen.

Section 4 – Des sources statistiques

Article 13

Sont prises en considération pour chaque critère, les 
valeurs les plus récentes dont dispose le Gouvernement au 
31 décembre de l’année qui précède celle de la répartition. 
Les données de chaque critère doivent se rapporter pour 
toutes les communes à la même date ou à la même période.
�

Article 14

Les données statistiques nécessaires au calcul de la 
présente dotation sont recueillies auprès de l’Institut 
Bruxellois de Statistique et d’Analyse ou, à défaut, d’autres 
institutions publiques.

CHAPITRE III
De l’exécution et de la liquidation

Article 15

La dotation générale aux communes et l’allocation 
des crédits visés à l’article 3, alinéa 3, et à l’article 11 à 
la Commission communautaire commune sont liquidées 
avant le 31 mai de chaque année du triennat.�  

CHAPITRE IV
Dispositions transitoires et finales

Article 16

Le premier triennat débute le 1er janvier 2016.

Article 17

Par dérogation aux articles 5 et 16, la dotation générale 
aux communes et CPAS, pour l’exercice 2017, sera répartie 
en exécution de la section 1ère de la présente ordonnance 
conjointe.

En aucun cas, pour l’exercice 2017, une commune ne 
peut se voir attribuer :

–    moins de 100 % du montant minimum ;�  

–    plus de 125 % du montant minimum ;�  

–    plus de 200 % d’augmentation par habitant de la 
différence entre le montant provisoire rapporté à la 
population en 2016 et le montant minimum rapporté à 
la population en 2016.
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Verder krijgen de gemeenten die op 01/01/2016 minder 
dan 25.000 inwoners telden, voor het boekjaar 2017 een 
gewaarborgde verhoging met minstens 200.000 euro ten 
opzichte van het bedrag dat in 2016 toegewezen is in 
uitvoering van de volgende besluiten :

1°	 het besluit van 1 december 2016 tot toekenning aan de 
gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest van 
hun aandeel in de algemene dotatie aan de gemeenten 
van 2016 en tot afhouding van een bedrag ten voordele 
van de Brusselse Agglomeratie ;

2°	 het besluit van 8 december 2016 tot toekenning van 
een subsidie bestemd om de negatieve gevolgen voor 
bepaalde gemeenten teweeggebracht door de invoering 
van de nieuwe Ruimte voor Versterkte Ontwikkeling 
van de Huisvesting en de Renovatie (R.V.O.H.R.) voor 
2016 bij te sturen ;

3°	 het besluit van 8 december 2016 tot toekenning aan 
een aantal gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest van een bijzondere dotatie bestemd om de 
negatieve gevolgen van de verdeling van de algemene 
dotatie aan de gemeenten voor 2016 bij te sturen ;

4°	 het besluit van 20 juli 2016 houdende uitvoering 
van artikel 10 van de ordonnantie van 19 juli 2007 
tot verbetering van de budgettaire toestand van de 
gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ;

5°	 het besluit van het Verenigd College van 26 mei 2016 
tot vaststelling van het aandeel van elk openbaar 
centrum voor maatschappelijk welzijn van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest in het bijzonder fonds voor 
maatschappelijk welzijn voor het boekjaar 2016 en de 
betalingsmodaliteiten.

Artikel 18

Voor het boekjaar 2018 wordt het in 2017 toegekende 
bedrag met 2 % verhoogd.

Artikel 19

De ordonnantie van 21 december 1998 tot vaststelling 
van de regels voor de verdeling van de algemene dotatie 
aan de gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 
wordt opgeheven.

Artikel 20

De ordonnantie van 19 juli 2007 tot verbetering van 
de budgettaire toestand van de gemeenten in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest wordt opgeheven.

Artikel 21

Enkel voor 2017 wordt aan de Brusselse Agglomeratie 
een begrotingskrediet van 7.033.060 euro toegewezen.

En outre, les communes comptant moins de 25 000 
habitants au 01/01/2016 se voient garantir une augmen-
tation minimale de 200 000 euros pour l’exercice 2017 
par rapport au montant attribué en 2016 en exécution des 
arrêtés suivants :

1°	 l’arrêté du 1er décembre 2016 attribuant aux communes 
de la Région de Bruxelles-Capitale leur quote-part 
dans la dotation générale aux communes de 2016 et 
opérant un prélèvement au profit de l’Agglomération 
bruxelloise ;

2°	 l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant une subvention 
destinée à neutraliser l’effet négatif pour certaines 
communes engendré par l’introduction d’un nouvel 
Espace de développement renforcé du logement et de la 
rénovation (E.D.R.L.R.) pour 2016 ;�  

3°	 l’arrêté du 8 décembre 2016 attribuant à certaines 
communes de la Région de Bruxelles-Capitale une 
dotation spécifique destinée à corriger les effets négatifs 
de la répartition de la dotation générale aux communes, 
pour 2016 ;

4°	 l’arrêté du 20 juillet 2016 portant exécution de 
l’article 10 de l’ordonnance du 19 juillet 2007 visant à 
améliorer la situation budgétaire des communes de la 
Région de Bruxelles-Capitale ;

5°	 l’arrêté du Collège réuni du 26 mai 2016 fixant la 
quote-part pour l’exercice 2016 de chaque centre public 
d’action sociale de la Région de Bruxelles-Capitale 
dans le Fonds spécial de l’aide sociale et les modalités 
de paiement.�  

Article 18

Pour l’exercice 2018, le montant attribué pour 2017 est 
augmenté de 2 %.

Article 19

L’ordonnance du 21 décembre 1998 fixant les règles 
de répartition de la dotation générale aux communes de la 
Région de Bruxelles-Capitale est abrogée.�  

Article 20

L’ordonnance du 19 juillet 2007 visant à améliorer 
la situation budgétaire des communes de la Région de 
Bruxelles-Capitale est abrogée.

Article 21

Pour la seule année 2017, un crédit budgétaire de 
7.033.060 euros est attribué à l’Agglomération bruxelloise.
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Article 22

La présente ordonnance conjointe produit ses effets le 
1er janvier 2017.

Bruxelles, le 22 juin 2017.

Le Ministre-Président et Président du Collège de la 
Commission communautaire commune,

Rudi VERVOORT

Les Membres du Collège réuni en charge de l’Action 
sociale et de l’Aide aux Personnes,

Pascal SMET
Céline FREMAULT

Artikel 22

Deze gezamenlijke ordonnantie heeft uitwerking met 
ingang van 1 januari 2017.

Brussel, 22 juni 2017.

De Minister-President en Voorzitter van het College 
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie,

Rudi VERVOORT

De Leden van het Verenigd College bevoegd voor 
Maatschappelijk Welzijn en Bijstand aan Personen,

Pascal SMET
Céline FREMAULT
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ANNEXE I ÈRE

Liste des secteurs statistiques correspondant à la 
subdivision territoriale la plus petite déterminée par la 
direction générale Statistique et information économique 
du Service public fédéral Economie, Petites et moyennes 
entreprises, Classes moyennes et Énergie.

ANNEXE II

arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant aux communes de la 
Région de Bruxelles-Capitale leur quote-part dans la 
dotation générale aux communes de 2016 et opérant un 
prélèvement au profit de l’Agglomération bruxelloise

01/12/16

arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant une subvention 
destinée à neutraliser l’effet négatif pour certaines 
communes engendré par l’introduction d’un nouvel 
Espace de développement renforcé du logement 
et de la rénovation (E.D.R.L.R.) pour 2016

08/12/16

arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale attribuant à certaines communes de 
la Région de Bruxelles-Capitale une dotation spécifique 
destinée à corriger les effets négatifs de la répartition 
de la dotation générale aux communes, pour 2016

08/12/16

arrêté du Gouvernement de la Région de  
Bruxelles-Capitale portant exécution de l'article 10 
de l'ordonnance du 19 juillet 2007 visant à 
améliorer la situation budgétaire des communes 
de la Région de Bruxelles-Capitale

20/07/16

arrêté du Collège réuni fixant la quote-part pour l’exercice 
2016 de chaque centre public d’action sociale de la Région 
de Bruxelles-Capitale dans le Fonds spécial de l’aide sociale 
et les modalités de paiement�  

26/05/16

BIJLAGE I

Lijst van de statistische sectoren die overeenstemmen 
met de kleinste territoriale onderverdeling bepaald door 
de algemene directie Statistiek en economische informatie 
van de federale overheidsdienst Economie, Kleine en 
Middelgrote Ondernemingen, Middenstand en Energie.

BIJLAGE II

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering 
tot toekenning aan de gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest van hun aandeel in de algemene 
dotatie aan de gemeenten van 2016 en tot afhouding van 
een bedrag ten voordele van de Brusselse Agglomeratie

01/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 
toekenning van een subsidie bestemd om de negatieve 
gevolgen voor bepaalde gemeenten teweeggebracht 
door de invoering van de nieuwe Ruimte voor 
Versterkte Ontwikkeling van de Huisvesting en de 
Renovatie (R.V.O.H.R.) voor 2016 bij te sturen

08/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering tot 
toekenning aan een aantal gemeenten van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest van een bijzondere dotatie bestemd 
om sommige negatieve gevolgen van de verdeling van de 
algemene dotatie aan de gemeenten voor 2016 bij te sturen

08/12/16

Besluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering 
houdende uitvoering van artikel 10 van de ordonnantie van 
19 juli 2007 tot verbetering van de budgettaire toestand van 
de gemeenten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest 

20/07/16

Besluit van het Verenigd College tot vaststelling van het 
aandeel van elk openbaar centrum voor maatschappelijk 
welzijn van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in het 
bijzonder fonds voor maatschappelijk welzijn voor 
het boekjaar 2016 en de betalingsmodaliteiten

26/05/16


